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Előfizetési leltelek
helvben házhoz hord- 
\ a "vayy vidékre postán

küldve :
Egész 6 Irt — kr
1 él évre 3 Ót — kr 
Negyedévre i írt 50 kr

Hirdetések dija:
czentiméterenként 3 

kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez- 
nénvben részesülnek. 

Bélyegdij 30 kr.

KÖZÉRDEK
Szerkesztői iroda

kiadóhivatal:
>it<yenyedl hBnyr- 

nyoitid» é» Papíráru- 
nyár UéazTénytárMaaáis
Főtér 38. szám alatt, 
hova nj»y a lap szelle­
mi részét illető köz­
lemények, mint az 
előfizetések és 
k irdetések bér- 
mentesen küldendők.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.
Hyttttér sora 20 kr. _
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Kéziratok nem adat­
nak vissza.

Előfizetési felhívás
a

„KÖZÉRDEK“
XVII. évfolyamára.

Történelmünknek nagy és nehéz kor­
szakát éljük. Aggodalom helyett szivün­
ket fölemelő bizalom, néma várakozás 
helyett erőteljes munka, széthúzás he­
lyett hatalmas so rak ozás, kétsógeskedés 
helyett öntudatos cselekvés, kapkodás 
helyett bölcs megfontolás kell, hogy ké­
pezzék nemzetünk fő jellemvonásait. Po­
litikában és hadvezetésben ezen erények­
kel diadalmaskodtak őseink Ezek kell, 
hogy áthassák nemcsak a nép vezéreit, 
hanem az egész nemzetet. Együtt kell 
ereznünk, együtt kell cselekednünk, együtt 
kell áldoznunk, mert a jövő egész di­
csősége a mi nemzedékünké, mely felelős 
lesz a történelem kérlelhetlen itélószéke 
előtt.

A mi vármegyénknek, a mi társadal­
munknak is részt kell venni a nagy 
nemzeti munkában, amint hogy Alsó­
fehér vármegye mindig elől állott a 
nemzet napszámosai sorában, küzdve,

fáradva nemes, fölemelő eszmékért s 
azok valósításáért. Ha kevesen is va­
gyunk számban, ha gyöngék is vagyunk 
anyagi erőben, ez nem tántorított meg 
soha kötelességeink hű teljesítésében. 
Az igaz szabadelvű eszmék munkásai 
voltunk s azok is maradunk. Elveink, 
nézeteink, törekvéseink hu kifejezője a 
„Közérdek“ lesz jövőre is, melynek 
anyagi és szellemi támogatására felhív­
juk hazafias közönségünket. Buzgó, lel­
kes munkatársak ajánlották fel tevékeny
közreműködésüket s mi rajta leszünk,
hogy mint eddig, ugv ezután is lapunk 
csak a közérdeket szolgálja.

A „ K u /. é 1 cl e ku szerkesztősége:
Dr. Magyar! Karoly. Török Bertalan.

Főmunkatárs:

Dr. Ebergényi Sándor.

Előfizetési árak:
Egész évre .... 6 fit — kr.
Felévre.................................. 3 „ „
Negyedévre 1 * 50 „

A lap csinos kiállításáról és pontos 
szétküldéséről a. „Nagyenyedi Könyv­
nyomda és Papirárugyár Részvénytár­
saság“ mint kiadó gondoskodik, hova az 
előfizetések mielőbbi beküldését kérjük.

Karácsony.
Budapest. 1897. karácsony hava.

Mint a békés, csendes családi tűzhely 
jótékony melege zord téli időben, akkép­
pen hat reánk a karácsony szent ün­
nepe most, a politikai pártok s a tár­
sadalmi osztályok küzdelmeinek vad za­
jában. Enyhül háborgó szivünk érzel­
meinek merev, ellenséges indulata s 
lelkünk önkénytelen is visszaröppen a 
múltba, gyermekkorunk édes, boldog 
világába. Minden arra emlékeztet, ami 
reánk nézve ugyan elmúlt, de aminek 
kedves emléke évről évre felujul a ka­
rácsonyiak sötét zöldjének, a mécsek 
tündöklő fényének, az ünnepi ajándékok 
ragyogó halmazának láttára, az öröm - 
zsivaj kedves hangjainak s az Isten há­
zába hivó méla harangszónak hallatára.

A szív és lélek háborgó indulatai­
nak ez ideig-óráig való csöndes pihené­
sét nagyobb vágyódással, mint ez év 
karácsonyján, nem vártuk évtizedek óta. 
A politikai küzdelmek és a társadalom 
kebelében felmerült éles harczok fegy­
vereit szívesebben aligha teszik le pár 
napra a közelebbi időben, mint most 
Politikai harcz Ausztriában, aminőt még

A magyarigeni legrégibb ref. papok 
sorozata Bőd Péter széljegyzeteivel

— A Közérdek eredeti tárczája. —

Oly gyakran, mondhatni oly következete­
sen hódolunk tisztelt olvasóink azon igényének, 
hogy lapunk ezen vonal alatti részében 
mindig elismert hírnevű czégek raktáraiból 
kikerült friss, ujdivatu, inycsiklándoztató s a 
egpuhább színes selyempapirba göngyölt cse­
megékkel szolgáljunk, miszerint szükséges­

nek véljük olykor-olykor a helyes étrend 
szabályait követve, szájízük további épség­
ben tartása érdekében némi változatosságot 
hozni a menu-be s egyszerűbb eledeleket, pl. 
régi kétszersültet, száraz küzkenyérhajat 
vagy merőben közönséges sült butgo- 
nyát rakni eléjök, bölcsen tudván, hogy az 
senkinek meg nem árt, akinek természete 
pedig be nem veszi, nem nyúl hozzá, ha­
nem megvárja lapunk legközelebbi nyalánk­
ságát. Legyen tehát a mai napra beosztott 
böjti eledel: a magyarigeni reformált egyház 
régi anyakönyve.

Ez a másfél ujjnyi vastag, sötét bőrkötésű, 
füstös levelű könyvecske érdekes nemcsak 
azért, hogy 5 6 emberöltőt túlélt kora miatt
kevés egyházunk dicsekedhetik múltjának 
ily épen megmaradt régi emlékével, hanem 
azért is. mert e könyvecske alkalmas felele­

tet tartalmaz Beke Antal gyulafehérvári ka­
nonok urnák egy korábbi, igen becses egy­
háztörténelmi müvében* olvasható azon állí­
tásra, hogy ha a népesebb reformált egyhá­
zak, mint Kolozsvár, Torda, Deés, Enyed, 
sem képesek papjaik sorozatát a reformá- 
cziótól kezdődőleg levezetni, mit várhatunk 
a kisebb egyházaktól ? Szerinte csak azután 
kaphattak a reformált egyházak könnyebben 
papokat, miután Bethlen Gábor felállította 
kollégiumát Gyulafehérvárt, s igy Erdélyben 
is alkalom nyílt a papok képzésére. Meg­
jegyzem, hogy az idézett könyv e perezben 
nem lévén kezemnél, nem a szavakat, ha­
nem csak a gondolatmenetet idézem. Kezdő 
dilettáns létemre nem szándékozom e pontra 
nézve vitát kezdeni a sokat látott, olvasott 
és a hazai történelemben nagyon tájékozott 
mesterrel, nem is veszem zokon az ide s 
tova 2 ezer éves múltra visszatekintő egy­
ház szószólójától az idézett gondolatmenet­
ben rejlő kicsinylést vagy valamely más 
ettől nem messze álló érzületet a fiatalabb 
egyház iránt; szándékom csupán az, hogy 
egy kezem ügyébe eső bizonyítékkal (ami­
lyen lehet meg több is e kis országban) 
igazoljam, hogy amaz állítás a maga általá­
nosságában nem helyt álló, lehetnek s van­
nak az alól kivételek is. Mert ime a Gyula -

* erdélyi egyházmegye képe a XlV-dik szazad 
elején. Bek»* Antal.

fehérvár szomszédságában fekvő kis Magyar- 
Igen már említett anyakönyvében azt látom, 
hogv Pelsőczi (Kovács) János oda való refor­
mált lelkész, miután 35 évig pásztorolta híveit, 
1739-ben arra a helyes gondolatra jött, hogy 
jó lesz az utókor útbaigazítására nézve, ha 
a már az előtt 25 évvel elkezdett anyakönyvbe 
bejegyzi azon papelődjei neveit, kiknek em­
lékezetét a köztudat fenntartotta. Pelsőczi 
névsora elég rövid volt, csak négy nevet 
tudott az öregebbek emlékezete segítségével 
följegyezni, mi mellesleg arra vall, hogy az 
idők mostohasága, vagy az emberek gondat­
lansága miatt az egyház korábbi feljegyzései, 
okmányai elpusztultak. Szerencsére olyan 
utódja következett, mint Bőd Péter, ki egy­
házi és irodalmi ügyek iránt már korán ér­
deklődött s kinek, mint egyházkerületi fő­
jegyzőnek, kezeügyében volt az erdélyi ref. 
egyház akkor még gazdag levéltára. Bőd 
Péter az elődje által üresen hagyott helyekre 
bejegyezte az általa kikutatott papok neveit, 
s mennyire a hely szűke engedte, egyik vagy 
másik névhez rövid jegyzetet is irt. Példáját
későbbi utódjai is követték.

Bőd Péter ezen sajátkezű bejegyzései te­
szik ez anyakönyvet fölötte érdekessé, s 
az egyházra nézve gondosan megőrzendő 
kincsesé. De mielőtt a névsort közölném, 
visszatérek még Pelsőeziro. Megérdemli, mert 
sokat szenvedett. Bőd Péter smirnai szent 
Polikárpus-a szerint Pelsőczi (gümürme-

^ Mai számunk 16 oldal terjedelemmel jelenik meg.



Közérdek
szakos alkalomhoz, méltó lesz azon időhöz, 
melyben nemzetünk az eszmékért heviilö és 
áldozatkész ifjúkornak minden idő és tér 
korlátái fölött lebegő szép álmait szőtte; azon 
időhöz, melyből a múltnak dicsőségét, a je­
lennek önérzetét s a jövő szép reményét, 
mostan lelkesedést, majd meg bánatos és 
gyászoló hangulatot, szóval hazafias érzüle­
tünk skáláján mindig találó hangot tudtunk 
meríteni.

Nemcsak törvényeket, nemcsak felelős mi­
nisztériumot, nemcsak nagy jövendőre szóló 
kész programmot adott ez a kor nekünk: 
hanem felfedezte a nemzeti erőt, felnyitotta 
annak századok alatt berozsdásitott zsilipjeit: 
csinált történelmet, legendákat, ragyogó köl­
tészetet s egész irodalmat; csinált az embe­
rekből férfiakat, gyermekekből hősöket és 
asszonyokból mártírokat: csinált általános 
temetést és általános feltámadást.

Az ünneplés bizonyára méltó lesz, legyen 
is az alkalomhoz; de méltó lesz ahhoz a 
kegyelethez is, melylyel a magyar ember 
múltja emlékeihez ragaszkodik. Sokat szen­
vedett e ragaszkodásáért, s a szenvedés szi­

liem csak ajkunkon lebegne, hanem té­
nyekben nyilvánulna; ha a jóakara­
tot nem csak másoktól vámok, ha- 

magunk is következetesen valósi- 
: akkor bizonyitanók be igazán, 

hogy Krisztus tanításának szellemét át­
értve, hű követői vagyunk.

Különösen nekünk magyaroknak van 
naerv okunk a békességet közös jóaka-

a világ egy parlamentje se látott; köz- 
gazdasági politikai küzdelem Ausztriá­
val, melyet nem Magyarország idézeti 
elő: a Keleti-tenger partjairól induló 
hatalmas nemet hadihajó-sereg, mely 
messze világrészben is Németország ha­
tóimat és dicsőségét hirdeti, — ellenben 
éppen a német birodalmi parlamentben 
erős küzdelem a német tengerészet tej- 
lesztése ellen; a Duero és rlajo partjain 
elegületlen hadsereg, melyet a kar1 isták 
érdekében egy becsvágyában sértett tá­
bornok tüzel uralkodója eilen ; a szeren­
csétlen háború által tönkretett Görög­
ország s a szerencsés bábom folytán 
megbénított Törökország: Francziaor- 
szág, melynek politikai partjai és Drev- 
fttss-féle izgalmai egész látványossággal 
szolgálnak: Anglia telhetetlen foglalási 
politikája, melylyel Európa nemzeteit 
ellenségévé teszi; Norvégia és Svéd­
ország ezivódása: a hatalmas Orosz-

nem
tanúk

ország, mely altig ieuegyvernezve ie»i, 
hogy merre indítsa hadseregének légióit: 
a szocziálizmus, a tőke elleni harcz, az 
anarchia, az atheisnms támadásai: mind, 
mind oly lehangoló, szomorú látvány, 
melyet legalább pár pillanatra eltakarni 
oly jól esik nyugtot, pihenést kérő szi­
vünknek.

Oh bizony! ha e pihenés csöndes 
perczeiben mindnyájunk lelkét teljesen 
megragadná az angyalok karának égi 
szózata: Dicsőség a magasság­
ban Istennek! békesség a föl­
dön és az embereknek jóaka­
rat! Ha a dicsőséget nem egymás 
nézeteinek nyers erővel való leküzdésé­
ben, hanem az igazság, méltányossáp 
diadalában keresnök: ha a békéssé«

Ötvenedik évforduló.
Küszöbén vagyunk annak az esztendőnek, 

melyben az 1848-iki törvényeknek s velük az 
uj Magyarországnak születését fogjuk ün­
nepelni.

Az egész nemzet együtt fog érezni megint: 
nagy érzelmeknek mindent egyesitő, minden 
hézagot betöltő varázsával köti össze a fel­
magasztosult lelkeket a múltat megelevenítő, 
az örökké élő és éltető emlékezet.

Az ünneplés bizonyára méltó lesz a kor-

cziálistái, petroleurei nihilistái s ezek külön­
böző válfajai is hasonló erős hittel s türe­
lemmel rendelkeznének, s ily békés önmeg­
adással hordoznák az életnek a felsoroltak­
nál sokkal csekélyebb kellemetlenségeit.

De térjünk a papi névsorra. Ez a fentiek 
szerint Bőd Péter által széljegyzetekkel s 
betoldásokkal kiegészített névsor általam 
időrendi sorba szedve a következő :

„1543. volt Igenben pap. ki igy nevezte 
magát Magister Petrus Plébános 
de Igen vendiderat quartam decimae integ- 
rae Mro Sebastiano de Károly, canonico al- 
bensi pro fi. 24“ (Bőd Péter sajátkezű be­
jegyzése az elődje által üresen hagyott 
helyre), magyarul: Péter Mester igeni plébá­
nos eladta volt az egész déztna negyedét 
24 frton Károlyi Sebestyén mester gyula- 
fehérvári kanonoknak.

1563. volt Sebastian us albensis 
Fehérvári Sebestyén, már reformáló­
dott volt a hely (Bod P. bejegyzése).

1575. Regiovillanus (talán királyfalvi) 
Imre, kiről azt Írja Ilosvai Benedek gyulafe­
hérvári lelkész,* hogy ezen „igeni tudós és ke­
gyes lelkész meghivatott szászvárosi lelkész­
nek, de a meghívást nem fogadta el.“ (Ez 
a saját kiegészítésem, mely természetesen

gyei, Kovács) Janos eivegezven kuuuiui 
tanulmányait, Szent-Mihályfalváról, hol lel­
késznek választatott, 1703 vége felé Rákóczi 
Ferencz kuruezai elől Envedre küldi család­
jai, hol nejének háza volt, s rövid idő múlva 
ő is oda menekül s a kitört zavargás miatt 
ott is szorul. Azonban a túlsó oldalról érte 
a veszedelem, mert a Felséges Császár 
Generálisa Rabutin parancsolatjából az 
előnyomuló labanezok Szent-Mihályfalvát tem­
plomostól, iskolástól porrá égetik, lakosait 
kemény tél idején szétszórják, természetesen 
a papnak is minden földi vagyona oda 
pusztul.

Néhány hó múlva, 1704. márczius 16-án, 
Enyedet is vágattatja és égetted Rabutin. A 
mije még maradt, itt pusztult, de a kegyes- 
lelkű ember családjával valahogy eleiben

emlékezik meg azon háborús idők izgal­
mairól, melyek igen sokban hasonlítanak 
a 48 évvel ezelőtt velem együtt több más 
atyánkfiái által észlelt állapotokhoz, mintha 
a sorsnak kedve telnék benne, ha ismétli 
időnként a hasonló eseményeket, hogy annál 
elevenebb emlékezetben maradjanak, „any- 
nyi kínzásokon, szenvedéseken, 
rettegéseken, hegyeken, völgye­
ken, kősziklákon, innen h a z a s me­
gint kertekről kertekre való buj­
kálásokon, futásokon kellett ál- 
talmennem éjjel-nappal a hatalmas 
idegen nemzetektől való félelem 
és rettegés miatt, csak a minden­
tudó Isten tudná előszámlálni; 
ugv, hogy az akkori állapotban 
inkább kívántuk sokan a h a 1 á 11, 
mint az életet. Egész könyv telne 
abból, ha az ember azokn ak a k e- 
serves nyomorúságoknak histó­
riáját leírni akarná, de igy tetszett 
akkor Istennek bennünket bűnünk 
szerint ostorozni. Sok nyomorú­
ságok' által kell minekünk az Is­
tennek országába bémenni.“ Mily 
nyugalmas időket élnénk, ha napjaink szo-

* Archiv. 15. kt. III. füzet. Szászvárosi regi-sták 
*47 lap.
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keret nagy döcczenésektöl, tengelytöréstöl 
megóvni; nem lehet a keskeny, de egyedül he­
lves csapáson tartani, mig a veszedelmes forduló 
mellett szerencsésen elhaladhat és a gát tál un 
haladás széles síkjára kerülhet. Ilyenkor nagy 
elhatározások s a kivitelükhöz erős akarat 
szükséges.

Sokat haladtunk ezen ötven év forgása 
alatt; de erőteljes magyar társadalmat te­
remteni ez idő alatt nem sikerült. Hosszul 
is használtam ezt a szót: „teremteni“ ; mert 
,,zt a társadalmat semmiféle külső hatás 
megteremteni nem tudja, nem is fogja soha­
sem. Ennek úgy kell megteremnie, mint 
ahogyan az elaggott főnix madár önkénytes 
máglya-halálából feltámad az uj, az ifjú, az 
életerős. Elavult társadalmi nézeteknek, meg- 
esontosodott előítéleteknek s mindenekfelett 
a kényelmes gondatlanságnak, érthetőbben: 
nemtörődömségnek kell kivesznie, hogy a 
magyar társadalom erős legyen és ellenáll­
hatatlan nemcsak a szóban, hanem a cselek­
vésben is.

Figyelemmel kisérem ezt a magában nem 
nagy jelentőségű dolgot; a névmagyarosítást. 
Fgyes hivatal főnökök jó példáján kívül nem 
olvastam egyetlen városról, még a mi kedves és 
élénk otthonunkról sem, hogy jó magyar embe­
rek magyar hangzású családi neve érdekében 
nagyobb társadalmi akczió indult volna meg. 
Pedig én azt hiszem, ha városoukint egy-egy 
bizottság alakulna ezen névmagyarosítások 
könnyebb és együttes keresztülvitelére: ha 
társadalmi mozgalom kerekednék az ügy 
elősegítésére, siettetésére: nem kellene szo­
morúan gondolnunk arra, hogy csak az jut 
eszünkbe, amit a miniszterek és hivatalto- 
nökök elrendelnek.

íme ezzel a példával, mellékes dolog, hogy 
a példa jól vagy rosszul van megválasztva, 
de vele mégis eljutottam oda, ahol tár­
sadalmunk gyengeségének legfeltűnőbb és 
legveszélyesebb tüneteit láthatom.

Mert úgy van az minálunk, hogy ha a 
munkásnak nincs munkája, bár alacsony bei 
ért is fölajánlaná : annak oka a kormány . de

ha sok munkája van s azért nagyobb munka­
bért kíván: annak az oka is a kormány. 
Óhajtjuk és követeljük, hogy külön vámterü­
let legyen a magyar állam; s ahelyett, hogy 
a hazai iparczikkeket fogyasztanék s gyárak 
emelését és virágzását tennék lehetővé: a 
kormányt okozzuk, hogy nem támogatja a 
hazai ipart. Nagy hangon dikeziózunk néha, 
hogy a kormány a magyar állam hivatalos 
nyelvét nem emeli fel az őt megillető jo­
gokba ; s e mellett megtanulunk három-négy 
nyelvet, hogy a pénzünkön élő idegennel, 
cseléddel és piaczi kofával a maga nyelvén 
beszélgethessünk. S valószínűleg igy is ma­
rad ez addig, amig miniszteri rendelet nem 
fogja kimondani, hogy Magyarországon a tár­
salgás nyelvéül mindenféle szempont a ma­
gyart kívánja.

íme egy-két apró jelenség a magyar tár­
sadalom gyengeségéről.

Vajha a történelmi nevezetességű napok 
emléke s a magyar nemzet életszükségletei­
nek megfontolása a közönyös állapotból ki­
emelne bennünket! Az említett néhány dolog, 
mely első sorban társadalmi teendő, nagyon 
megérdemli, hogy érdekében élénk társadalmi 
akczió induljon.

Azon magyar emberek, kik idegen hang­
zású családi nevet viselnek, ha csak törté­
nelmi vagy társadalmi jelentőségű múlt nem 
áll mögöttük, bizonyára nem fognak erőseb­
ben ragaszkodni ezen bármi kedves tulajdo­
nukhoz, mint ahogyan minden magyar ember­
nek kell a magyar szó térfoglalásához hoz­
zájárulni.

Még fontosabb azonban a két utóbbi dolog. 
Magyarországon minden embernek kell az 
állam nyelvét beszélnie ; s ezt a társadalom 
még az államnál is nagyobb mértékben elö- 
segitlieti. Mindenki csak természetesnek fogja 
találni, hogy a magyar ember, a saját haza 
jában, mindennemű társas érintkezéseiben a 
maga nyelvét használja.

A harmadik meg éppen a magyar iparnak, 
ennek az első fontosságú gazdasági tényező­
nek a fellendülésével van szoros kapcsolat-
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ban. Hiába szidjuk az osztrákot, az neki nem 
fog ártani, s nekünk semmit sem használhat. 
De ha az a temérdek pénz, amely ma a 
legkülönfélébb iparczikkekért Ausztriába ván­
dorol, itthon maradhat: akkor minden ember, 
aki itthoni iparczikket használt, hozzájárult 
egy-egy porszemmel hazánk gazdasági önál­
lóságához.

Mozduljon meg a magyar társadalom és 
hatását ily irányokban igyekezzék kifejteni 1 
Az erre való elhatározás és tetterős akarat 
feléledése lesz a legszebb megölése a jubi­
láns nemzeti ünnepnek.

Láziír István.

Karácsony.
Budapest, 1897. dec/.. 22.

Az az ünnep, amelylyel az egész viliig 
a Megváltó születését ünnepli, az ember- 
szeretet és a beke ünnepe. A nemzetek 
életében a béke a fejlődés, a virágzás, az 
anyagi és erkölcsi sikerek boldog korát 
jelenti. É> ha a magyar nemzet és magyar 
állam e sikereit, melyeket hazánk fejlődés- 
történelmének utolsó évei mutatnak ft 
emlékezetünkbe visszaidézzük, igen nagy 
fontosságú vívmányokkal találkozunk úgy a 
gazdasági fejlődés, mint a nemzeti aspirá- 
cziók terén.

Magyarország történelmének utolsó három 
esztendejében nagy haladással találkozunk 
minden irányban, akármelyik terén tartunk 
szemlét a közéletnek; oly eredményekké 
találkozunk, melyeknek elérését csak leg­
merészebb álmainkban reméltük, melyeknek 
megvalósulására a legbékésebb karácsonyi 
ünnepek szemlélődő nyugalmában sem mer­
tünk gondolni.

A nemzet politikai programmját látjuk 
karácsony ünnepén magunk előtt megjelenni, 
nem úgy, amint azt megállapítani szeretnék, 
hanem amint az tényleg beteljesedett es 
életteljességben jelen meg szemeink előtt. 
Körülbelül három évvel ezelőtt, lépett kor­
mányra báró Bán ffy Dezső miniszterelnök 
a magyar nemzet kívánatéinak jegyzékével.

IVg‘kS tá k

csak itt szerepel s nem az anyakönyvben 
is, hová bejegyezni nem érezhettem magamat 
jogosultnak.)

1576. Joannes A 1 e r i u s P 1 e b a n u s 
Magyar-lgeniensis, kinek ebben az 
esztendőben diplomát adott Bathori Kris­
tóf vojvoda Trans., hogy holtig Igenben 
lakhassák. A diploma megvan, rongyos, 
de authicum. Ennek koporsóköve is meg­
találtatok, mikor a régi templom elhánya­
tott 1781. (3-dik fajta irás, hasonlít a 
Deák Jánoséhoz, ki Bőd Péternek veje és a 
papságban utódja volt.)

1608. Apai György. (Bod Peter kéz­
írása.)

1618. Tusnádi Huber Mihály. Igém 
pap, ref. püspök, ugyan Igenben halt meg, 
de temettette Bethlen Gábor Fehérváron a 
Báthori (itt az irás ázástól el van fakulva. 
Dr. M.) templomba (?). (Bőd Péter kézírása.)

Ez a ref. püspök igeni papsága első evé­
ben 1618-ban tiltakozik a gyulafehérvári 
káptalan előtt az igeni nemes birtokosok gya­
korolni kezdett azon eljárása ellen, hogy 
dézma helyett önhatalmúlag csak 2—3 frtot 
fizetnek. Az okmány előfordul másolatban 
az anyakönyv hátrább! helyén, melyből kü­
lönösségéért ide teszem a Tusnádi hivatalos 
állását körülíró czimet, az eredeti latinból 
magyarra fordítva: némely igazhitű, 
lény eben egy, de személy szerint

három Istent valló erdélyi hitköz­
ségek superintendense és Magyar- 
I g e n város hitszónoka (concionator). 
Kissé hosszú név, melyet a későbbi gyakor­
lat a rövidebb ev. reformált szavakkal he­
lyettesített.

1633. Herczeg Szöllősi István, 
kiről Pelsőczi nem tudja honnan jött s mi­
kor halt meg. Bőd Péter oda jegyzi: „1633- 
dik esztendőben szenteltetett magyarigeni 
papságra.“

1637. Nádudvari András, felszentel­
tetett Igenbe. Protocol, superint. p. 224. 
(Bod P. kézírása.)

1639. K. Vásárhelyi Mihály, felszen­
teltetett Igenbe. Protoc. superint p. 340. (Bőd 
P. kézírása.)

1656. G eleji Katona István, felszen­
teltetett Igenbe ; volt az öcscse a püspöknek. 
E tájban volt

Simon János is (más irás egészen a 
közelebbi időből).

1660. Vizkeleti Orbán. Pelsőczinek 
korabeli öreg emberek ezt említették, mint 
legrégibb papot, kire emlékeztek. Ez egy ideig, 
hihetőleg mivel 1658-ban minden épület le­
égett, a toronyban nyomorgóit. Bőd Péter 
erről’ezt jegyzi meg: „ordináltatott 1620 die 
17 Fcbr. Enyeden az igeni eccleziába. \ íz- 
keleti Orbán, sárdi prédicator, igy subscribálta 
az oláh eccleziával való conventioját a ma­

gyarigeni eccleziának. 1633-ig Herczeg Szöl­
lősi István (a) m.-igeni prédicator.1

1660. Nyír esi Bálint. Meghalt 1691. 
Jun. 2.

1680 óta a fehérvári tractus esperese. Bőd 
Péter széljegyzete: „Szenteltetett fel 1654. a 
lugosi eccl.-ban. NB. Bizonyos, hogy Nyi- 
resi Bálint Lúgosról hozatott ide sok jeles 
documentumokból, Apafi donatiojából is.

Apafi Mihály fejedelemnek két parancsle­
vele van meg másolatban ezen anyakönyv­
ben, melyek a ref. papok jövedelmei biztosí­
tása és a papi özvegyek érdekében fontos 
rendelkezéseket tartalmaznak, de ezekben 
Nyiresi nevét nem láttam ; az itt érintett do­
natio tehát más irat lehet, melyet lemásolni 
elmulasztottak.

1692. Miskolczi Gáspár, Gernye- 
szegről a Teleki udvarból hozták. 1659-ben 
Udvarhelyt esperes.

1695. Szentgyörgyi (Bőd Péter Írása: 
alias Beke) György. Benedekből hozták. 
Meghalt 1704. Gergely napja táján.

1704. Idősb Pelsőczi János, 45 
évig lelkészkedett, püspök is volt.

Her epei István. Úgy gondolom, hogy 
Pelsőczi elaggott korában ennek káplánja 
lehetett.

Bőd Péter 1749. deczember 2-dikától 
kezdve folytatta a magyarigeni ref. egyház 
lelki gondozását, halála napjáig az irodalom
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t‘»y dustavtiilmu programmal es e programul 
megvalósítását ígérte. Egyetlen pont sem 
maradt teljesítetlen: a mit Int ró Bitntty meg­
ígér. azt minden körülmények közt teljesíti.

ígérte luiró BátifiV az egyházpolitikái tör­
vények békés eletheléptetesét. h törvények 
életbelépték es az ország minden fia lelki­
ismeretesen megtartja azokat. Semmi illeg­
ni/.kodás, semmi kemény szigor; mindenütt 
megelégedés es béke. Az. ellenzéki pesszi­
misták jövendölései sehol sem teljesedtek. 
Báré Bánrt'y ura maradt szavának es nehéz 
nyomás áléi szabadította tel a nemzetet.

Az erős akarat, hogy a nemzet és korona 
közt helyreállítsa a regi zavartalan viszonyt, 
második pontja volt Bánrt'y piogriimmjáiiak. 
Hogy ez is teljesítve van, különböző alkal­
makkal hebizonyuit, legutoljára a király 
nagylelkű ajándéka által, midőn udvartartása 
költségeinek terhére tiz nemzeti szoborral 
ajándékozta meg a nemzetet.

Ami a nemzeti aspiráeziókat illeti, még 
a legmerészebb várakozásokat is felUliniil- 
taknak kell mondanunk, mert amit a nemzet, 
evekig tartó küzdelemben nem tudott elérni, 
a hadsereg nemzeti kiképzése, magyar katonai 
nevelő- és képzőintézetek, valósággá lettek, 
törvénybe vannak igtatva és életbe híva.

A karácsonyi kívánságok jegyzéke, melyet 
három evvel ezelőtt nyújtott át a nemzet 
báré Bánrt'y miniszterelnöknek, pontról 
pontra teljesítve lelt. Gazdasági, nemzeti és 
politikai tekintetben soha sem volt több oka 
e nemzetnek, mint most, hogy megelégedett 
legven. És ha báró Bánrt'y karácsony ünne­
pén szívélyes bizonyítékait veszi a vezetésere 
bízott nemzet megelégedésének, a legnyu­
godtabb, öntudatos érzelemben ragadja meg 
a békés hangulatot, melyet ő teremtett és 
idézett elő.

Ama beszéd után, melyet b. Bánrt'y mi­
niszterelnök a képviselőhöz szerdai ülésén 
mondott, kell, hogy minden kebelbe bevo­
nuljon e béke, mivel a kormány működésé­
nek szükséges voltát a jelenlegi gazdasági 
válságban az egész, képviselőim/, zajos tet­

terőn is oly tevékenységet fejtve ki, mely- 
lyel a magyar nemzet örök hálájára érde­
mesítette magát. Halálát Mikó Imre gróf 
1768. jan. utolsó felében hiszi bekövetkezett­
nek, holott a Bőd Péter által irt utolsó be­
jegyzés ez anyakönyv tanúsítása szerint feb­
ruár 5-dikéről van keltezve s az egyház né­
mely földjei után járó 20-adról szól. Alig ké­
sőbb. t. i. 1668. május hó 22-én, kel egy a 
a Kemény-család enyedi levéltárában levő 
levele, melyet Magyar-Igenből ir Kemény 
Simon báró császári és kir. kamarásnak, 
tisztelt pártfogójának, bizonyos váló­
per tárgyában. E meggyengült kézzel irt le­
vél zárszavai a következők: „én pedig már 
régen, hogy gyenge egészséggel vagyok, ta­
lán csak a koporsópor lészen az orvosság.“

Halála napja ezek szerint az előttem is­
mert adatokból biztosan meg nem állapít­
ható.

A magyarigeni felhagyott, régi temetőben 
csak korábban elhunyt gyermekeinek sírköve 
van meg, az övét másokkal együtt én is 
eredménytelenül kutattam. Valószínű, hogy 
őt is gyermekei sírjába temették, s nagyon 
elérkezett az ideje, hogy ezen sirt se hagyja 
tovább jeltelenül a hazafiul kegyelet. Az 
anyaszentegyház és a magyar irodalom, 
melyek közt Bőd Péter munkás életét meg­
osztotta, a müveit magyar társadalom támo­
gatásával könnyen helyre hozhatnák ezt a

s/.ésc mellett bebizonyította. A/, országnak 
be kell látnia, hogy az az egyetlen ut, az 
egyetlen helyes ut, melyet a kormán) vá­
lasztott s melyet gr. Appouyi is az egye­
dül helyesnek ismert el. Báró Bún ti y el akar 
kerülni minden válságot és minden meg ráz­
kódást, az önálló vámterület álláspontján 
áll, de szabad kezet akar. Fényes beszédé­
ben előadta az ép fen forgó körülmények 
fejlődésének genezisét és kimutatta, bog) 
csak az osztrák ellenzék terrorizmusa aka­
dályozta meg a békés fejlődést, ép úgy, 
mint a magyar képviselöhá/.ban akar 30 fő­
ből álló kisebbség 400 főnyi többséget ter­
rorizálni. Mik lesznek az ellenzék eljárásá­
nak következményei, azt. mert időszerűtlen, 
nem akarja a miniszterelnök megjósolni, de 
megígérte, bogy a nagy többség felfogása 
az ország érdekeit biztosítani akarja a liti— 
zatiatlan terrorizmus elleti is és hogy az 
országot nem szabad mélyebbre ható bizony­
talanságnak és aggodalomnak kitenni. A 
miniszterelnök beszéde általános megelége­
dést keltett.

És a megelégedésnek ez az érzése, mely 
az egész országon végig vonul a mai na­
pon, a legjobb elismerése annak a megfe­
szített tevékenységnek, melyet báró Bánffy 
e megelégedett karácsonyi ünnepek előidé­
zésére kifejtett.

Pester Correspondent.

Közérdek.

Alsófehér vármegye 1897-ik évi 
működéséről.

Még néhány nap és a vármegyénk életé­
ben hasznos szerepet játszó 1897. év lejárt. 
Most, a szeretet ünnepén, a mindennapi 
gondoktól menten, rövid visszapillantást vet­
hetünk az év lefolyt eseményeire és külö­
nösen arra, minő szerep jutott Alsófehér 
vármegyének az. általános közigazgatás fej­
lesztésében és a vármegye lakosságának te­
vékeny, munkás életéből mennyire vette ki 
részét.

Az örök emlekezetU szép millenáris év or­
szágra szóló eseményeinek hatása alatt, jó

auspicziutnok mellett kezdődött az év. A 
vármegye régi, kipróbált tisztikara az ezre­
dik év tanulságaiból merítette uj munkál­
kodásához a kitartást, bátorítást, és foko­
zott erővel kezdte meg tevékenységét, lel- 
kesültséggel, szeretettel munkálkodván azon, 
hogy a társadalmunk életében vezérszere­
pet vivő vármegye helyét méltóan be is 
töltse.

A millenáris év, fényes ünnepélyei mel­
lett, egyúttal minden egyes vármegye tevé­
kenységének is bírálója volt. Ott, az ezer 
évet ünneplő nemzet előtt kellett bizonysá­
got tenni arról, vájjon az állam, midőn 
végrehajtó hatalmának egy részét a vár­
megyékre ruházta, jól cselekedett-e, és váj­
jon e vármegyék képesek-e a reájuk hí­
zott teendőket híven és lelkiismeretesen tel­
jesíteni is? A próba országszerte fényesen 
sikerült. Vármegyéink, sajátos szervezetük 
mellett is, a reá jók bízott teendőket — épp 
mint a nyugat miveltebb nemzeteinek ha­
sonló szervei — fényesen, eredményesen 
végezték, és az ezer éves vármegye ma is 
a reá hízott fontos teendőket, a nemzet 
fiainak megelégedésére, sikeresen teljesíti.

Az ezredik év ezen próba-tételéből vette 
vármegyénk is jövő munkálkodásához a/ 
alapot; megismerte, ami jó, ami megtartandó 
és fejlesztendő, ami követendő és reformá­
landó; felismerte a rosszat, az elavultat, a 
mellőzendőt, és tapasztalatokban gazdagab­
ban kezdte meg folyó évi működését.

És ha az 1897-ik év nevezetes közigaz­
gatási alkotásokban nem is gazdag, amint 
nem is lehet, mert n társadalmi életben eg) 
röpke ev vajmi kicsiny idő, mégis sok 
hasznost, üdvöst teremtett és lelkiismerete­
sen munkálkodott közre, hogy az ezredéves 
kipróbált, alapokon a jövő uj. modern és a 
mai kor igényeinek megfelelő vármegyéje 
kiépíthető legyen.

E munkálkodásának adta tanujelét vár­
megyénk már a márczius hú 20-áh megtar­
tott tavalyi rendes közgyűlésén is, midőn 
határozatikig kimondotta, hogy a vármegye
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mulasztást, melynek most már az idők mos- 
tohasaga sem szolgálhat további mentségül.

Ennyi az, amit a magyarigeni régi anya­
könyvről ezúttal elmondani akartam. Az ez idő 
óta M.-Igenben élt és működött papok sorát 
már könnyű lesz a későbbi anyakönyvekből 
folytatni s a jelen időig lehozni.

Mennyi érdekes adattal bővülne s világo­
sodnék vármegyénk készülő Monographiája, 
ha valaki egyházaink még meglevő anya­
könyveit figyelmesen átnézné s az azokban 
találandó anyagot kellően feldolgozná.

Dr. Magyar! Károly.

Levél egy arczképhez.
Irta : Pakots József.

— A Közérdek eredeti távezája. —
Édes Elza,

Bocsásson meg az emlékein élősködő sze­
gény, csalódott embernek, hogy még egyszer 
föl merészkedik emelkedni magához, ha csak 
gondolatban is. Érzem, tudom, hogy nincs 
semmi jogom többé magához, hogy az az 
„édes“ szó is, melyet megszólításomban meg- 
koczkáztattam, voltaképen a legnagyobb visz- 
szaélés magával, önmagámmal s a világgal 
szemben, de azért úgy hagyom.

Utolsó emlékem ez a múltból s az ilyen 
reminiszczencziákon élősködő léleknek egy 
ilyen kis szó is boldogságot szerezhet.

De ne beszéljünk boldogságról ... A

ma^a útmutatása mellett megtanultam azt 
az esztétikai szabályt, hogy a boldogság is, 
épp úgy, mint, a szépség, jóság stb. relativ 
fogalom. Ha el tudjuk magunkkal hitetni, 
hogy boldogok vagyunk, hát úgy is van. 
Lehet, hogy van okunk és van jogunk bol­
dogságunkban hinni, de lehet, hogy nincs. 
És ha van jogunk és okunk arra, hogy 
higyjünk és mégsem hiszünk, akkor épp oly 
mértékben boldogtalanok vagyunk, mint 
amennyire boldogok, ha hiszünk, bár nincs 
jogunk rá.

De félre e bolond filozófiával. Maga elhi­
tette velem, hogy boldog vagyok. Hát jól 
van; ezért csak hálával tartozom magának. 
Szerzett egy pár boldog pillanatot, melyek 
fölértek hónapok szenvedésével. De bocsás­
son meg, ha mégis szemrehányással illetem. 
Miért tette ezt, mi czélja volt vele, ha tudta, 
hogy úgysem tarthatja föl bennem sokáig a 
boldogság hitét ? Nem gondolt-e arra, hogy 
mikor fölriad lelkem ebből az álomból, nem 
fog többé álmodhatni sohasem ? Hiszen jól 
ismert engem, hiszen tudta, hogy azok közé 
tartozom, kik csak egyszer tudnak álmodni 
s aztán soha többé. Mért nem választott ki 
magának egy másikat, — hiszen annyian 
vannak — ki a maga hűtlenségére könnyű 
vérrel rámondta volna: tiombház . . .

Maga olyan egykedvűen néz most rám, 
kedves Elza. Rosszul teszi. Akihez most szó-



103 szám. Közérdek. 5. ultiul.

kultúrájának fejlesztése czéljábúl szívesen 
és hozzá telhetőién anyagilag is támogatja 
a kultuszminisztert, ha ez az állami iskolák 
létesítésére nézve konkrét terveit a várme­
gyével közlentli. A legszebb téren, a műve­
lődés terén, tette meg a vármegye az uj 
ezredévnek első évében az első lépést, hogy 
a vármegye lakosságát közérdekű leendőinek 
teljesítésében előbbre vihesse. és e ténynyel 
szemben nem aggaszt minket azon jelenség, 
hogy e közgyűlésen a kultuszminiszter ké­
rését a megyebizottság román nemzetiségű 
tagjai ellenezték, mert őket sem vezérelte 
e tárgyban a miveltség terjesztése ellőni 
nézet, hanem más: nemzetiségi elfo­
gultság, ez azonban kisebb baj és köny- 
uyebben orvosolható, mint ha a kultúra el­
len szálltak volna síkra. Kulturális kérdé­
sekkel kapcsolatos volt. ezen közgyűlésnek 
azon határozata is. melylyel a vármegye 
monográfiájának első megjelent kötetét az 
összes hazai kulturális intézeteknek tisztelet- 
példánykép megküldeni, és Zemplén vár­
megyének magyar katli. püspökség felállít­
hat ilsa tárgyában kelt átiratát pártololag 
felterjeszteni rendelte el.

Számos, gazdasági, kereskedelmi téren 
égetően szükséges és hézagpótló rendelke­
zések megalkotójává is lett e közgyűlés és 
kijutott része a magas politikából is, 
mert határoznia kellett Heves vármegyé­
nek a quota kérdésében hozott hires átira­
tának sorsa felett is, és e kérdésben a vár­
megye közönsége már gyakran tapasztalt 
bölcs és tapintatos belátásának adta tanú- 
jelét, midőn az átiratot, mint tisztán köz- 
gazdasági kérdést, a politikától külön vá­
lasztotta és saját véleményét a hevesi át­
irattól függetlenül, feliratban terjesztette 
fel az országgyűléshez.

Foglalkozott e közgyűlés tiszt újítás­
sal is. Betöltötte a tél folyamán üresedésbe 
jött tisztviselői állásokat, és midőn ezekre 
a. vármegye régi, kipróbált tisztviselőit, mint­
egy fokozatos előléptetés folytán, a maga­
sabb állásokra megválasztotta, inig egyrészt

az eddigi munkálkodást jutalmazta meg, 
másrészt tanúságot tett ártól, hogy a köz­
igazgatás vezetése Alsófehér vármegyében 
jo kezekbe volt letéve eddig es ez erőkkel 
óhajtja továbbra is a megye Ügyeit intéz­
tei ni. így lett vármegyei főjegyzővé e köz­
gyűlésén Gáspár János, I-ső aljegyzővé 
dr. Varró László, Il ik aljegyzővé báró 
linnffy Kazimir, Illik aljegyzővé dr. 
Lengyel György, kiseuyed: főszolgabíróvá 
pedig Szabó Lajos.

így gondoskodott vármegyénk közönsége, 
hogy az újabb idők társadalmi követelmé­
nyeinek vármegyénkben aktuálisabb részei, 
a társadalom életében szükségessé vált 
sürgős teendők itt is mielőbb érvényesül­
hessenek. Ue gondoskodott még arról is, 
hogy az uj, felszaporodott teendők teljesí­
tésével megbízott tisztviselő-kar e munkás­
ságát kellő helyiségekben végezhesse es oly 
épületet kapjon, mely méltóan repiezentál- 
hassa a vármegyét külsőleg is. Lépésekét 
tett, hogy a tervbe vett uj vármegyeház 
epitése a mostani helyén és a jelenlegi épü­
let felhasználásával mielőbb megkezdhető 
legyen.

Számos és fontos teendőket bízott a ta­
valyi közgyűlés a vármegye tisztikarára, és 
ez. n teendők szorgalmas és lelkiismeretes 
feldolgozásával lelt el az év. Épp úgy, mint 
itt a központban, az egyes járások és váro­
sokban is buzgó és lelkiismeretes tisztvise­
lők végezték a közigazgatás fontos teendőit.

Csendes, a közigazgatás minden terére 
kiható munkálkodás jellemezték a nyarat. 
Minden feltűnőbb esemény, emotio nélkül 
folyt a munka és csak is a mostoha, rossz 
gazdasági eredmények hatottak leverőleg, 
de egyúttal tigyelmeztetőleg, hogy az. előre­
láthatólag silány gazdasági év gyenge ered­
ményei a vármegye lakosságát készületlenül 
ne éljék. Megtétettek minden téren az intéz­
kedések, hogy a szegény sorsú lakosság is- 
tápolása, segélyezése az Ínséges állapotok 
bekövetkeztével foganatosítható legyen és 
e tevékenységben vállvetve munkálkodtak

közre a v á r in e g y e és a vár m e g y e i 
g a z d a sági egyesület. Szerencsének 
mondhatjuk, hogy e munkában minket nem 
zavartuk az országszerte megindult szu­
ezi á I i s es m n n k á s m o z g a 1 in a k. Leg­
alább e csapástól ment maradt ez évben 
vármegyénk

Október hó 29-én tartatott meg a rendes 
őszi közgyűlés. Kzen nyílt alkalom részt 
venni az. országos ünnepben, melylyel hazánk 
áldott jó királyát ünnepelte, háláját fejez­
vén ki királyi adományáéit. A vármegye 
közönségének királya iránti hódolatát, há­
láját és szeleteiét méltóan tolmácsolja azon 
liódolu felirat, mely Gáspár János vár­
megyei főjegyző mesteri tollából került ki és 
melyet a közgyűlés egyhangúlag, lelkesedés­
sel fogadott el. E közgyűlésen örökittetett 
meg a vármegye története részére Vilmos 
német c s á s z á r emlékezetes látogatása 
is, hivatva lévén a késő utódoknak hirdetni 
a világ leghatalmasabb uralkodójának láto­
gatását és kifejezett elismerését, melylyel a 
magyar nemzetet kitüntette.

Ainily nevezetessé tette e közgyűlést, 
két ünnepélyes aktusa, ép oly fontossá vált 
az a hozott számos, hasznos határozataival 
is. liitka közgyűlésnek jut ki a tevékenység­
ből oly nagy rész, mint épp ez őszi közgyű­
lésit ‘k. 120 tárgyat kellett elintéznie és 
bizottságunk kitartó munkásságával eleget 
is tett feladatának; egy egész napot igénybe 
vevő ülésén az ellenőrzést,jóváhagyást igénylő 
ügyeken kivül sok önálló rendeletet alkotott, 
több szabályrendeletével pedig teljesen ki­
építette a mezőgazdaságról szóló uj törvé­
nyünk végrehajtására irányuló országos ren­
delkezéseket és lehetővé tette a törvény 
helyes végrehajtását; nincs a közigazgatás­
nak oly ágazata, melynek fejlesztése érde­
kében e közgyűlés valamelyes üdvös intéz­
kedést. ne tett volna, s gyakorolt ezenkívül 
jótékonyságot, gyűjtést rögtönzött néli. 
B e t b 1 e n G á b o r, az Kinké első elnökének 
szobrára, az Eke támogathatása czéljábúl 
pedig ennek alapitó tagjai közé lépett.

lók: az az én egykori szerelmesem,ideálom, 
az én elvitázhatatlan tulajdonom, akinek k fi­
te les sége együtt érezni velem, akinek 
lelke az én lelkem, élete az én életem.

Az a rózsa a hajában, melyet én adtam 
át magának, mikor a fotográfus elé állt, az 
én csókomtól olyan fonnyadt . . . Gondosan 
felsütött szőke haja egy helyütt össze van 
borzolva; az megint az én csókjaimnak a 
helye . . .

Elza, Elza! Nem szorul el a szive a visz- 
szaemlékezésnél, nem borzad vissza lelke 
attól az alaktól, mely itt áll a fotográfián 
fonnyadt rózsával a hajában, az én forró 
csókjaimmal az ajkán?

Én nem borzadok vissza tőle, mert én 
csak is ezt az alakot: a lányt szerettem 
mindig, az asszonynyal, a más felesé­
gével nem törődöm. De magának, Elza, meg 
kellene borzadnia tőle. Magának tudnia kell, 
hogy annak a leánynak a lelke, ki a fotogiafus 
elé állt, tiszta volt-e akkor, vagy későbbi 
hűtlenségének sejtelme már benne égett? 
Nem akarom vádolni, de azt hiszem, hogy 
maga már akkor tudta az én bolond szivem 
regényének utolsó fejezetét.

Milyen kegyetlen is tud lenni egy olyan 
finom, subtilis teremtés, mint a milyen a nő. 
Látja, kedves Elza, mi férfiak aligha tudnánk 
ilyen kegyetlenek lenni, pedig bennünk több 
az erő, több a szenvedély. Mi. ha megcsal­

nánk is egy nőt, úgy tesszük ezt, hogy a nő 
bármely pillanatban észreveheti ezt és még 
idejekorán megmentheti az álmait, a lelke 
nyugalmát . . . Csakhogy a nők a legtöbb 
esetben nem akarják ezt észrevenni. Hiúk, 
szerelmesek önmagukba és el nem tudják 
képzelni, hogy olyan csúnya teremtések, mint 
mi, képesek legyünk őket nem szeretni.

Hanem maguk viszont, édes Elza, mennyi 
számítással, kegyetlenséggel törik össze a 
mi lelkeinket és végzetül mily durván tépik 
össze kis kezeikkel azt a napsugaras fátyolt, 
mely az álmot elfödi a valótól.

Maga is megtette ezt. Oh, hogy maga is 
azok közé a tuczat-teremtések közé tartozik, 
kik inkább hallgatnak az ész, mint a szív 
szavára! Különben mindegy. Én mégis szere­
tem magát, talán még jobban, mint egykor. 
Szeretem magában az én megteremtett esz­
ményemet, az én lelkemnek egy elveszett 
darabját, az én egykori „én“-emet.

Csak is magát szeretem . . . Magát, aki 
itt áll előttem a fotográfián azzal a fonnyadt 
rózsával a hajában.

Az a másik nő, ki úgy hasonlít magához, 
akinek mosolya a maga mosolya, akinek az 
arcza, a szeme, az ajka, minden . . . minden 
rajta a magáé, de mégis egészen más, az a 
nő egészen idegen nekem. Egy gondolatom 
nem száll feléje, egy könnyet nem sirok 
érte . . .

Hanem magát, édes Elza, ezt a testetlen 
képet, százszor elsiratom, megkönnyezem, 
eltemetem és mindannyiszor újra föltámasz­
tom . . .

Oh, hogy mennyit is kell szenvednem 
magáért. Bár tudnám elfelejteni, bár tudnám 
egyszer úgy kisirni telkemből ezt a bánatot, 
hogy soha többé vissza ne térhessen az.

Nem lehet. Én csak egyszer tudtam ál­
modni. de ez az egy álmom kisérteni fogja 
lelkemet örökké. Mert én nem tartozom azok 
közé, kik vigasztalódni tudnak.

Oh, ha képes volnék ugv gondolni magára, 
mint az én legkedvesebb poéta barátom, ki 
szintén úgy csalódott egy lányban, mint én, 
de aki végzetül igy vigasztalta magát:

Hiú gonosz és csalfa voltál,
Galambom, miként annyi lány ;
Nem is e régi nóta végett 
Nyitottam én fel most a szám.

Azt hitted rólam, hogy a sorban 
Egy udvarlóddal több leszen 
S nevethesz egykor asszonyészszel 
Rajtunk : fekete seregen.

De e bolondos, szép világért 
Én még adósod is vagyok ;
Rólad álmodtam rossz kis ördög,
Hogy milyenek az angyalok . . .

Nem, nem . . . nem tudok én már vigasz- 
I talódni . . .
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A/, évi működéMick méltó befejezője volt 
a tegnapi — dec/.. 23-iki — vviidkivIlii 
kózgx illés. A példán) szel ti líöteles.-égéi/et- 
m.k tudható he, hogy A Hófehér vármegye az 
évnek utolsó napjait is felhasználja arra, 
hogy közgyűlésen számoljon el mindazon teen­
dőkről, melyekkel a törvényhatósági bizott­
ság az év folyamán megbízta. Mint a polgári 
életben az egyes ember az év végén számol 
be egész évi sáfárkodásáról és állítja össze 
működésének mérlegét, úgy vármegyénk is 
az év végén számolt be és kimutatta, hogy 
mindazon teendőknek, melyek teljesítésére 
megbízótól t, becsülettel, lelkiismeretesen 
megfelelt. A jövő év ne találjon elmaradt 
elvégzendő munkát, legyen a mérleg tiszta, 
a követelési rovat kiegyenlítve és a küszöbön 
álló újév az egész, tisztikart gondoktól men­
ten, nyugodt lelkiismerettel — ttj munkára 
várva — készen, éberen találja.

És ha szép az egyes életében az ilyen 
lelkiismeretes beszámolás annál szebb, dicsé­
retre méltóbb az. egy oly szervezetben, mely­
nek hivatása több százezer embernek földi 
boldogulását elősegitni.

Megnyugvással és örömmel tekinthetünk 
tehát vissza vármegyénknek ez évi műkö­
désére ; a tapasztaltak mutatják, hogy Alsó- 
fehér vármegye teljesítette minden téren a 
lefolyt évben is mindazon kötelességeit, 
melyeket reá a magyar haza, a vármegye 
közönségének érdeke bízott es a magyai 
nemzet 1807-ik évének történetében a lelki- 
ismeretes, derék munkának jut almazot t ai 
közölt ott lesz Alsófehér vármegye is.

l)r. Ebergénji Sándor.

A jótékonyság nemtői.
Áldás fakad nyomukban, az ürömköny 

csillogása világit irtaikon; Övék a fáradság, 
másoké az öröm, melyet ők szereznek meg, 
nem egy tövis akad utjokba, mely fájdal­
mas sebet üt, de melyet angyali türelem­
mel viselnek s mely el nem téríti a nemes 
ezé11ól, örömet szerezni az. emberiség azon 
részének, mely koránál fogva csak örömre,

K ö z é r d e k.

Édes Elza! Tudom, hogy maga: a testet­
len kép, az én egyedüli és örök szerelmesem, 
az én elsiratott ideálom meg van annál a 
másik nőnél is, annál a hús és vérből való 
asszonynál, a maga élő másánál is . . .

Gondolom, hogy az az asszony előveszi 
magát olykor és el-eltünődik magán, sőt bi­
zonyára keresni fogja a maga arczán, szemén 
azokat a vonásokat, melyek azonosak az ö 
mostani vonásaival ... oh, vétesse észre 
akkor valahogyan vele azt a fonnyadt rózsát 
a hajában s gondosan fölsütött frizuráján azt 
a helyet, amely az én csókjaimtól olyan ku­
száit. Talán föltárnád lelkében a saját hűt­
lenségének és kegyetlenségének érzete és ö 
is érezni fog valamit azokból a gyötrelmek­
ből, melyek feldúlták az én lelkemet. Talán 
visszasírja ö is egykori „én“-jét és egy-két 
könnyet fog áldozni az én emlékemnek . . .

De mit beszélek, édes Elza? Őrültség az, 
a mit mondok. Ne ... ne öntsön értem 
egy könnyet se az az asszony, ne szálljon 
vissza magához egy sóhaja se . . .

Mert még sóhajaink sem akarom, hogy ta­
lálkozzanak . . .

Legyen ő idegen nekem, amint hogy az is, 
és ne zavarja meg egy pillanatra sem bű­
nös gondolataival tiszta, magasztos szerel­
memet maga iránt, én édes szent képem, 
felejthetlen. drága Elzám.

gondtalanságra van hivatva, de ettől az 
övömtől, gondtalanságtól megfosztotta őt a 
sovs, amelynek pedig ő semmit sem vé­
tett !

** *
Mikor a Megváltó születése évfordulójá­

nak estvéje következik, a szivekben lakozó 
öröm mellett, sok-sok ablakban gyuluak ki 
azon ürömi tizek, melyek a gyermekvilág 
egyik legnagyobb, évről évre megújuló vá­
gyakozással várt örömét képezik; lágyul­
nak a karácsonfák, reávetik világukat a 
sokszor elképzelt, sokszor megálmodott és 
imé testté vált ajándékokra és a szeren­
csés helyzetben levő, ujongó gyerekek ki­
csi szive, dehogy evezi meg azt, hogy van­
nak sokan kortársaik közül, kiknek ezen 
ötöm, — mert közhit szerint angyal hozza, 
— igazi angyali öröm nem jut osztályré­
szül.

*
* *

Pedig vannak, nagyon sokan vannak. 
Oh sok keserű köny hull ez estvén, sok 
ártatlan szívből csordul ki a keserűség, mely 
annál nagyobb, mert meg sem tudja érteni, 
magyarázni, hogy miért van ez igy, azok a 
jó angyalkák, melyek gyermekhit szerint 
bekukucskálnak az altiakon s meglátják a jó 
gyermeket, nesztelenül, észrevétlenül lerak­
ják részére adományaikat, — miért nem 
látják meg őt is, ki szintén jó volt s mél­
tán tarthatna igényt egy kedves, ajándékká 
váló pillantására !?

És ez a tudat talán jobban fáj a kis ár­
tatlan hozzá tartozóinak, mint annak magá­
nak, mert inig a kis ártatlannak csak sziv- 
bánatot okoz addig ezeknek egés'z lényét 
elönti a mély, sokszor bűnt szülő kese­
rűség ! ** *

Ezen kényeket törlik le, ezen keserűsé­
get oszlatják el nálunk, a mi kis körünk­
ben is. a mi jótékony »emlőink. Eloszlatják 
évről évre, minden tehetségüket összesze­
dik, hogy mentői kevesebb bánatos köny 
csorduljon a kis szenekből és mentői több 
ürömköny csillogjon azokban. Meleg ru­
hácskával, czipőcskével, csizmácskával lát­
ják el a didergő kis tagokat, gyümölcsösei, 
czukrossággal edesiték meg számukra az 
évnek legalább ezen egy napját. Bizon 
ezek a nagy gonddal összegyűjtött fillérek 
jól el vannak helyezve és azok n jótékony 
uemtők maguknak is a legszebb karácsom 
ajándékot szerzik meg általa: a jótett 
felemelő öntudatát. Áldja meg az isten őket 
nálunk is, másutt is mindenütt!!

A jótékony nemtők által nagy gonddal 
összekupotgátolt fillérek nagyon jól el vol­
tak helyezve az elmúlt vasárnapon is, mi­
kor a „ N a g y e n y e d i szegény tan u- 
lókat segélyezőkor“ ez idei kará- 
csonfája gyűlt ki a leányiskola egyik ter­
mében. Kigyult és 123 boldog, szegény 
gyermek örömtől lagyogó arczára vetette 
sugarait.

A város összes iskoláinak valláskülönib- 
ség nélküli 74 leány és 4!) fiú növendéke 
hordotta e napon szét azt a sok ruhát, czi- 
pőt, ezuki osságot, mely részükre a kará- 
csoufa alatt felhalmozva volt s melyet a 
jótékony nemtők nyájas szavak kíséretében 
osztottak ki közöttük.

Szétbontották és a kunyhókban is fel­
hangzik : Alleluja! A Krisztus részünkre, 
szegények részére is megszületett!

Horváth Miklós.

103. szám.

Czikk a karácsonyi czikkekről.
Megvallom, előre fázom a karácsonyi 

czikkeklol, melyekben Magyarország legje­
lesebb Írástudói vetélkednek a csapongó frá­
zisok és hamis hangulatok megfogalmazása, 
ball Hihetetlen, az emberi elmének mennyi 
fénye pazarlódik az értéktelen czikkekre s 
aki olvassa, aligha émelyeg jobban tőlük, 
mint aki irta.

Krisztus megszületett, örvendjünk,bocsás­
sunk meg ellenségeinknek, ne gondoljunk 
most a szomorú napokra, stb.

Ez az alaphang. Ezen emelkedik a szim­
fónia, pártállás szerint változva. Ivossuthék 
és Bartháék mondják: mit akart a meg­
váltó? A hazát megszabaditni az osztrák 
járomtól. Megszabaditotta-e? Nem, — hi­
szen él és uralkodik Báuffy Dezső. A nem­
zeti es néppárt is ilyenformán sóhajtozik. A 
kormánypárt látnoka visszapillantást vet a 
világ teremtésére s kifejti : örvendezzünk 
az Űr születésén és Báuffy sikerein. Fölös­
leges volt szegény Jézus Krisztusnak később 
megváltó halált szenvedni, hiszen azután is 
volt baj és bűn, inig in i nem jöttünk.

És évrő-évre kapjuk a nagy eszmének 
lealacsonyító alkalmazását a napipolitikára. 
Ugyan hol tartja Kálmán Károly vagy Mol­
nár apát a szemét, hogy e czikkekért nem 
interpellálja meg a kormányt a sajtó által 
rendszeresen elkövetett isten-káromlás dol­
gában? Ám a Molnárék szemei az Alkot­
mány lepedőjét szántják harántba és gyö­
nyörködnek a karácsonyi czikkben, mely 
szakasztott olyan, mint a többi. A honatyák 
karácsonyi vakáczióra mennek s a pártpo­
litikusok vezérczikk-thémát csinálnak a meg­
váltó nagy tragédiájából.

Igaztalan volnék a karácsonyi czikkek 
iránt ? Nem az emberek kicsinyessége, ha­
nem a példa nagysága talán az, ami áthat 
minden eszmét és kis meg nagy dolgokban 
egyaránt, megtalálja a maga analógiáját? 
Az anyag pusztul, de örökké él az ige, az 
eszme! A nagy ige és a kicsi eszme egy 
életet él, mindig vérzik a hirdetője és min­
dig vértanuk hamvaiban támad fel. És ma­
napság ezerfele az eszme és kicsinyek a 
vértanuk. Ugyan hol vannak?

Úgy látom, manapság vértanúnak lenni 
fölér egy életbiztosítással. Az eszmék ra­
kásra hullanak, véresen, szárnyszegetten, 
mint a lelőtt verebek, de az apóst óljaik jó 
egészségben megmaradnak és uj eszmekép­
pen hirdetik az eszme pusztulását. Az esz­
mének voltak apostolai, később szolgái, ma 
csak ágensei vannak, akik felelősség és 
koczkázat nélkül közvetítik. Kinek, miért ?

A levegő tele van jajkiáltással. Minden 
ember szenved s a szenvedésnek jól esik, 
ha a hízelgés megnemisiti. Az ágens odalép 
elébe és azt mondja: szenvedsz, mert igaz 
vagy, a gonosz világ keresztre feszit min­
den igazságot. De itt vagyok én, hogy hiába 
ne szenvedj. Meg fogják tudni vértanuságo- 
dat és akkor rád vár a feltámadás, mások­
nak a megváltás.

S a fűszeres, akire nagy adót vetettek, a 
hivatalnok, aki csekély fizetést kap, az or­
vos, aki pacziens nélkül szűkölködik és a 
politikus, aki megbukik a választásnál, 
mind, mind, az apró és a nagy ragadozók a 
keresztfára néznek és kéjelegnek benne: 
milyen jól illenek nekik a véres szögek! 
És hisznek a hízelgő ámításnak, holott tud­
hatnák az uj-testamentumból, hogy nem 
mind szent, ami keresztre feszíti étik: egy 
istenre átlag két lator esik.
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Umm istenem! mivé lett a nagy isten- 
tntgédia e füszeres-interpretáczió formájá­
ban ! Az emberek az ég hitelezőiképpen ve­
lődnek össze és követelik az adósságaik ki­
fizetését. Megcsaltál isten, mert im a szegé­
nyeknek nem jutott e mennyországból, el­
lenben az étvágyuk fel van csigázva. És az 
erény sem lett, erényesebb, mert még min 
dig nem jár érte tix-fizetes. Ellenben a 
romlottság: ez valami, amiből meg lehet 
élni. Fizet, ha gyakorolják, és kamatozik, ha 
szónokolnak ellene.

A megváltás 1897-ik esztendejében odáig 
jutottunk, hogy az erény szó ellen fellázad 
a jó Ízlés. El vele és pokolba apostolaival. 
Add meg, ami a császáré, és pereld a ma­
gad követeléseit. Nézd le a morált és ne 
kövesd azokat, akik hirdetik: ez ma az iga­
zak egyetlen, biztos axiómája. A többi kép­
mutatás és politika, számítás és csalás. Po­
kolba a karácsonyi czikkekkel!

*

Ilivé szózat csendül a lelkemben. Nagyon 
okos voltam eddig és nagyon szomorú. Egy­
szerre azonban elvesztettem az okoskodás 
fonalát es a szivem ellágyult édesen fájó 
melancholiában. Jöszte ős költészet, ős bana­
litás, egyre feltámadó havas télidő, szent 
karácsony ideje, aki hinted a jégvirágokat 
az ablaküvegre, zsibongó érzéseket a szívbe. 
Tél van, de kisütött a nap. Szép leányok 
kapcsos imakönyvekkel sétálnak a templomba. 
Nincs köztük egyetlen kalmár, aki elmél­
kednék isteni dolgokról. Pogány életkedv 
viszi őket. a keresztény legenda, a világra­
szóló történelmi tény egy isten születéséről 
és későbbi kínszenvedéséről csak pogány 
panteismusként él érzésükben. Ili a kará­
csony, az Ur szent ünnepe, meg a családoké 
és a gyermekeké, a gyermek lelkében 
őszinte ujjongás, leányszivben édes gerje- 
lem, a szülőkében csöndes boldogság, ez a 
karácsony ünnepe. A tudós hazudik és a 
pap nagyképüsködik. Igaza csak a zöld poé­
tának van, aki belefog a dalba, a szent ün­
nepet dicsőítő dalba.

Ami messze múltban, távol napkeleten 
történt, égi misztérium, melyet halandó 
elme soha föl nem ér. A megváltó születése, 
a kereszt gyásza, a föltámadás világossága 
legyen hit és legyen remény, de ne thémája 
a napi elmélkedésnek. Adjuk meg istennek, 
ami istené, és fogadjuk, amit érte ad, mint 
minket illetőt. A karácsony örömét, azt a 
dagadó érzést, mely csak egy napig él, hogy 
belehaljon a megszokás szürkeségébe. Ez az 
egyetlen nap holnap virrad. Ne szalasszuk 
el, mert utána jön a mindennapiság, mely­
ben egyre megy: akár tél, akár tavasz; a 
világon győzedelmeskedik az ember hajlan­
dósága a boldogtalanságra, amelyből nincs 
megváltás. Ne zúgolódjunk hát a világ 
mostohnsága meg a messiás tehetetlensé­
gén, mert az isteni mindenhatóságon is ural­
kodik a törvény és bizony mondom nektek 
az öröm ez ünnepén, amidőn én nemcsak 
születésről, de halálról is beszélek, — hogy 
az isten-ember szent vértanusága is csak 
egy napra válthatta meg az emberiséget.

Tauber Coruél.

Év végén.
Anno 1897. karácsony hetében.

Egy porszem immár újólag lepel get t 
Az évezredek homok-óráján 
Lelkünk borongva száll még vissza-vissza 
És sir a múlt : az elszállt év után.

Letűnt napoknak borús szürkeségén 
Föl-fölcsillau még egy-egy fénylő folt —
S míg égő vágygyal kérdjük, hogy mi lesz? 
El-ellünődve mondjuk, hogy mi volt . . .

Hosszan bolyongva még egyszer bejárjuk 
A visszahagyott, puszta téreket —
És aszerint, hogy merre száll a lelkünk, 
Kutató szemünk hol sír. hol nevet.
S mig eltűnődünk szótlan ujra-ismét,
Hogy mily múlandó is a földi lét,
Letesszük búsan, néma kegyelettel 
Az esztendőnek súlyos zárkövét.

...Szép volt a tavasz, dúslombu, virágos...
A fákon tenger újabb rügy fakadt —
Szívben szerelmet fakasztott a május 
S a homlokokon újabb szarvakat —
De hullt az eső lassú csobogással 
S bizony megáztunk gyakra csúfosan,
Amint hogy — sajna! — szivünk tüzére is 
Nem egyszer omlott ilykép friss zuhany.

És jött a nyár . . . Korcsmában, orfeumban 
Vígan voltak a szalmaözvegyek — 
Uborka-szezon gyümölcs-hullatásán 
Az Osztendések útra keltenek.
Gésák körében, Chambre séparée-kban 
Oszt’ csattant a csók pezsgős ajkakon 
S búsan ásított, közben elhagyatva 
A na fia linos, sötét, zárt szalon.

S hogy ősz lett újra, messze szállt a gólya... 
Ékét veszté a méla őszi táj —
És megtisztult a szalmaüzvegyektol 
A Folie Caprice és más zengeráj.
S bár sárgult minden, zöldség bőven termett, 
így legfőkép a számos őszi vers 
S a színházakban még több új darab tán, 
Mely hogyha rossz, hát nem kevésbé nyers.

Majd nagysokára ránk szakadt a tél is 
És frakkot öltött a sok Hannibál — 
Fehérhuzatu kis leány-szobákban 
Forrongást keltett már az első bál.
A téllel ám még nem számoltunk tán le, 
Sőt folytatása van még, szent igaz!
E folytatást azonban, hogyha élünk, 
Átmulatjuk még, ez az egy vigasz.

Míg könyvéből a gyorsan múló létnek 
A dalnok ime most egy sort húz át,
A jövő évnek fölvirTudásáig 
Hadd tartson hát egy rövid pauzát.
Míg elborong a változatos múlton 
S a jövőbe néz, mely még oly sötét,
Hadd tegye most le krónikájára is 
Az esztendőnek súlyos zárkövét.

Pakots József.

Emlékezet s remény . . .
Emlékezet, s remény, két felhő az egen,
Az égbolt két szélén ragyogva fényesen. 
Annak viharán már keresztül haladtunk, 
Ennek zápora csak ezután Lt rajtunk.
S messziről oly szépen ragyog mind a kettő; 
Fáj hogy az már elment és hogy ez még

[nem jő.
Dr. Far nos Árpád.

Vegyes hirek.
_ Kérjük t. olvasóinkat hátralékos

előfizetéseik gyors beküldésére.
— A Közérdek mai — karácso­

nyi — száma 16 oldalnyi terjedelemben 
jelenik meg. Szeretettel dolgozott e számba 
szerkesztőségünk minden egyes tagja és 
főszerkesztőnk vezérezikkén kívül dolgo­
zatokat közlünk dr. Magyari Károly

szerkesztő, dr. E b e r g é n y i Sándor, 
Lázár István, Horváth Miklós, Pa­
kots József, dr. Fa mos Árpád, Tau­
ber Kornél, Sz ékelyhidy Viktor,
S z a b ó Gyula, Sz ékelyhidy Ödön és 
Be dó Árpád belső dolgozó társaink tol­
láitól. A fővárosi kőnyoinalosok egyik leg- 
előkelóbbikének, a Pester Correspon- 
denz-nek, pedig, mint tevékeny dolgozó 
társunknak, érdekes politikai dolgozata 
egészíti ki czikksorozatunkat. Tisztelt olva­
sóinkat kérjük, fogadják szívesen e lapot, 
melybe irtunk mindannyian, kik a Közér- 
dek szerkesztőségének tagjai vagyunk és 
igyekeztünk a legjobbat adni, hogy evvel 
is olvasó közönségünk iránti tiszteletünk­
nek és hálánknak adjunk kifejezést. 
Vigye meg e lap olvasóink mindeniké- 
nek az ünnepek alkalmából szívélyes 
üdvözletünket és óhajunkat, legyenek az 
ünnepek mindenkire nézve örömben és 
megelégedésben boldogan ellökött napok.

_ Kinevezés. Mint örömmel értesülünk,
U Felsége, a király, Balog Vilmos föld- 
mivelésügyi miniszteri osztálytanácsost és 
czimzetes miniszteri tanácsost valóságos 
miniszteri tanácsossá nevezte ki és illetőleg 
léptette elő. A magas kitüntetés vármegyénk 
egyik derék fiát, Tóth Miklós árvaszéki el­
nök sógorát érte. A kinevezte:ésliez őszintén 
gratulálunk magunk is, mert ez előléptetés­
sel vármegyénket is tisztesség éri, midőn 
oly magas és fontos állásban vármegyénk 
fiát, szülöttjét láthatjuk.

— Rendkívüli közgyűlés. Alsófehér 
vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 
23-án, csütörtökön, d. e. 10 órakor Zeyk 
Dániel főispán elnökletével rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melyen a tárgysorozat előtt 
Csató János kir. tanácsos, alispán öröm­
mel jelentette he, miképp bei vel Jón á s 
Adolf gyulafehérvári lakos, nagybirtokos, ab­
ból az alkalomból, hogy Ő Felsége nemes­
ség adományozásával tüntette ki. a várme­
gyének 4000 frtot adományozott. A közgyű­
lés a bej -leütést ürömmel vette tudomásul, 
az adomány hováforditására nézve hozandó 
érdemleges határozat a jövő év első köz­
gyűlésének fogja tárgyát képezni. A gyéren 
látogatott közgyűlésnek fontosabb tárgyát, 
községi költségvetési előirányzatok és zár­
számadások felülbírálása képezte. A ^tárgy­
ból álló és lapunkban is közölt rövid tárgy­
sorozat rövid illő alatt letárgyaltatván, a 
közgyűlés d. e. 1/al2 órakor végétért..

— Hymen. Szalánczy László járási főet- 
dész, vármegyei közéletünk egyik tevékeny 
és szorgalmas tisztviselője, f. hó 27-én tattja 
esküvőjét Nagy írénke kisasszonynyal, dr. 
Nagy Albert in. kir. honvéd fő-törzsorvos 
és neje született Lengyel Ilon nagy művelt­
ségű és szép leányával Budapesten. Az es­
küvőn Nagy-Enyed városából is sokan fog­
nak részt venni. Tartós boldogságot a fiatal 
párnak.

— Esküvő. Jónás Etelka és Hilbert Jó­
zsef jegyesek f. évi deczember hó 26-án d 
u. 3 órakor tartják esküvőjüket a tövisi 
róm kath. templomban.

— Karácsonyfa-ünnepély. Zalathná- 
ról Írja lapunk egyik barátja a következő­
ket: A Lukács Lászlóim o nagyméltósága 
védnöksége alatt, álló xahithnai szegény ta­
nulókat segélyező jótékony nőegylet f. hó 
22-én d. u. fél 3 órakor tartotta meg ruha-
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kiosztási ünnepélyét. Huszonegy szegény 
iskolás gyermek részesült az egylet jótéte­
ményében. Több mint 1UU fit volt a kiosz­
tott ruhák értéké. Elnök Weneischek Mi­
hály ne o nagysága szép szavakkal intette a 
gyermekeket szolgalom, jo magaviselet, ls- 
tenlelelem s hazaszeretetre. A kiosztást el­
nök, Posch Lipütue alelnök es ozv. Barna 
halmaimé o nagyságaik eszközöltek; nyom­
ban fel is adtak nnndeuikre az U| ruhát. 
Leírhatatlan vök a gyermekek arczán su­
gárzó orom. Gsiky Janos toesperes ur a 
gyermekeket a noegylet tagjai iránti tiszte­
let es halai a intette, s ezzel az ünnepély 
veget ért. Amily örömmel távozott a telol- 
töztetett 21 gyermek, épp oly szomorúan 
vette büntetését ilalecsko Sándor 11. oszt. 
növendék, ki épp a kiosztás előtti perezek­
ben egy szegény fiúnak az orrát betörte, 
mely kegyetlen tette miatt a neki szánt 
ruhát nem kapta meg. A mai napon 12- 
tedszer gyakorolta ezen humánus egyesület 
jótéteményét; minden évben 20—25 sze­
gény gyermeknek segítette elő iskolába jár- 
batását s soha se tekintett vallás- és nem­
zeti külömbségre. E mellett a jövőről is 
gondoskodott az által, hogy alapját evrol- 
evre növelte, amely ma lüOü triót tesz ki; 
pedig a mult, evben a. magánóvoda segé­
lyezésere is 60 Irtot adott. E szép tőke 
megteremtéséhez gyakran hozzájárult véd­
nökiül o nagyméltósaga 20, 25 es 50 Irtok­
kal. A szeretet angyala őrködjék az egye­
sület felett! ! • • ■ es.

_ Polgártársaink figyelmébe. Már
lapunk múlt számában is említést tettünk 
róla es most is ismételten figyelmébe ajánl­
juk polgártársainknak, bogy az ipar ható­
sági megbízottak megbízása ez év 
végén lejárván, az 1600. évre leendő meg­
választásuk iránt a városi tanács, mint első 
fokú iparhatóság, a választás határnapját e 
hó 20-ere (szerda) d. u. 3 órára tűzte ki­
választandó lesz a városi tanácshoz 20, a 
nagyeuyedi föszolgabirósághoz szintén 20
megbízott. A választás a városi főjegyzői 
irodában fog megejtetni.

_ Fillér-estély. Múlt számunkban rész­
letesen beszámoltunk a szegény gyerme­
keket segélyező körnek e hó lti-án meg­
tartott iillérestelyérői, de, sajnálatunkra, tu­
dósítónk elnézéséből a rendezők névsorá­
ból kimaradt hass élik Emília úrnő neve, 
ki az oly szépen sikerült élőkép tulajdon­
képpeni megteremtője, rendezője és zseniá­
lis szerzője volt. Szívesen ragadjuk meg az 
alkalmat, hogy tudósításunkat ily módon 
kiegészítsük és külön is elismeréssel adóz­
zunk a buzgó rendező nőnek.

— Templomrablás. Mint bennünket 
zalathnai levelezőnk értesít, e hó 14—15-ére 
menő éjjelen 11 és 3 óra között a zalath- 
uii róni. kath. templom bezárt ajtajának 
ál-kulcscsal történt kinyitása után ismeret­
len tettes behatolt a templomba és a főoltá­
ron levő bezárt tartály ajtóját egy 8 milli­
méteres vésővel felszakitván, onnan egy 
aranyozott szentségtartót, egy darab ostya­
tartó cziboriumot es a főoltárról 2 darab 
ezüstszínű üveg gyertyatartót, összesen 150 
fit értékben, ellopott. A nyomozást a zalath­
nai csendőr-őrs folytatja.

— Betörés. Folyó hó 21-éve viradó éjjel 
a gyulafehérvári ni. kir. adóhivatalba isme­
retlen tettesek betörtek, azonban vagy idő, 
vagy megfelelő eszközök hiányában csak az. 
előszobába hatolhattak be, melynek zárját 
felfeszitették; az adóhivatal többi helyisé­
geibe való betörés szándékának nyomait az
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ajtón látható nyomok árulják el. A városi 
rendőrség a nyomozalot erélyesen folytatja, 
de eddig eredményt még nem ért el.

— Necrolog. A önkezevel véget vetett 
oly korán elhunyt Tvxe Jánosáé született 
Kácz Rozália haláláról a bánatos férj a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki:

Tvxe János róni. katli. kántor-tanító a saját 
es gyermekei: Ödön, Ella; terenczi Róza 
mint édes anya; Gábor és Lajos mint test­
vérek es a nagyszámú rokonság nevében is, 
mely fájdalommal tudatja a szeretett nő, 
anya, testvér és rokonnak T e x e J á n o s n é 
született Rác/ Róza életének 33-ik, boldog 
házasságnak 17-ik éveben. folyó ev ileczem- 
ber 21 -én történt gyászos elhunytat.. A drága 
halott, a halottas házból deczember 23-án 
délután 3 órakor a róni. kath. temetőben 
fog örök nyugalomra helyeztetni; lelke üd­
véért pedig az engesztelő szentmise-áldozat, 
a rom. kath. templomban 24-éu d. e. 10 
órakor fog az. Úrnak bemutattatni. Nagy- 
Enveil. 1807. deczember 21 Az örök vilá­
gosság íényeskedjék neki!

— Tudományos tréfa. Pompás tré­
fái követett el a minap Eliliu Thomson, a 
hires tiladelfiai tudós. Thomson több barát­
ját ebédre hívta egy előkelő restaurácziöba. 
Mikor a vendégek helyet foglaltak, a pinczér 
körül hordta a levest, de mielőtt, a meghívot­
tak hörpinthettek volna a csészéjükből, a 
leves hirtelen megfagyott,. Ugyanez történt 
a hallal is, sőt a boros palaczkhól sem le­
hetett egyetlen csöppet önteni a poharukba, 
mert a bor szintén jéggé változott. Előhív­
ták a vendéglőst, aki égre-földre csküdözött, 
hogy a konyhában rendes tűz ég s hogy az 
ételeket és italokat a kellő hőfokban szol­
gálták fel n pinexérei. A rejtélyt csakhamar 
megoldották. Thomson ugyanis egy kis hor­
dóban folyósított levegőt hozott magával, 
ami tudvalevőleg csak kétszáz fokos hideg­
nél állítható elő A' hordót Thomson ügye­
sen elrejtette s minden ételt hamarosan 
megfagyasztott vele.

NAPIREND.
Hétfő, decz. "27. A Testgyakorló Egyesület gyakorló 

órája d. u 6—7-ig. - Tánezestély az ev ref. egyház 
harang-alapja javára A r a n y o s-G y é r e s e n estve 
*/,7 órakor.

Kedd, decz. 28. Gazdasági egyesület felolvasása 
Vízaknán d e 10—12-ig Előadók : Török György, 
Uálfy János.

Szerda, decz. 29. Gyulafehérvár szab. kir. város 
közgyűlése d. e. 10 órakor.

Kérjük a városi hatóságokat és az egyletek elnöksé­
geit, hogy a gyűlések idejét jó előre lapunkkal közölni 
szíveskedjenek.

807—1897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közűmé teszi, hogy a 
budapesti kir. járásbíróság 1896. évi 9947. számú vég­
zése következtében dr. Deutsch Simon iigvvéd által 
képviselt Müller Adolf javára elekesi Szpineai Mátéi 
ellen 886 frt 64 kv s jár. erejéig 1897. évi február hó 
20-án fonanatositott kielégítési végrehajtás utján foglalt 
és 842 írtra beesőit 1 boglya széna, 1 ökör-szekér, 1 
ló-szekér, 4 ló, 8 uialaez, 1 szóró rosta ég 1 két lóerejii 
cgéplö-gépböl álló ingóságok nyilvános árverésen el- 
adatuak.

Mely árverésnek a ni áros újvári kir jbiróság 4545— 
18t>7. sz. végzése folytan 386 frt 64 kr tőkekövetelés, 
emu k esedékes 6% kamatai és .-ddig összegen 62 frt 
41 krban birnilag már megállapított költségek erejéig 
O.-Tordoson végrehajts! szenvedő lakásán leendő esz­
közlésére 1897. évi decz. hó 28 napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1861. évi LX t.-cz. 107. és 108. §-a értelmé­
ben kés/pénzfizetí-s mellett a legtihbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1897. évi november hó 20.

Apróságok.
Szerencse.

— Szegény Fnrkasné, alig három hete, 
hogy meghalt s az unt már is megházaso­
dott.

_ Szegény! Igazán szerencse rá nézve,
hogy ezt nem érte meg.

A beteg tehén.
Valóban megható dolog, bogy némely em­

ber mennyire szereti a barátait. X. urnaka 
napokban beteg lett az egyik tehénkéje. 
Sopánkodik:

_Borzasztó . . . beteg a riskal
— Ne mondja! Mi baja vau?
— Nem tudom, csak annyit tudok, hogy 

most vásároljuk a tejet.
— És mit csinálnak a riska tejével?
— A barátainknak küldjük . . .

Az őszi kabát.
Czili : Makszi! Hun vettél te eztet az urri 

rokt ?
Makszi : Talán nem tetszik ez o kobát?
Czili: Te . . . te . . . Hiszen ez a rolck 

tét tiled van ! Hiszen eztet az üszi rokt én 
eladtam a Krepelesznek tavaly . . . Hát 
vagy te vak ? . . . Hát nem látsz te . . . 
mi ?!

Makszi: Polió! Groszártig, én úgy éljek! 
Ozér mondta hát nekem az a Krepelesz, 
hodj üssön meg iltet. a gota, ha nem úgy 
állja én rajtam ez a kobát, mintha rám 
szabták volna!

A műtőnél.
Diuvnista: A fejemre esett a gyertya- 

tartó, tátongó sebem gyógyítását kérem.
A műtő: Hm, hm. Ez nagy folytonossági 

hiány. Mit fizethet ön?
Diuvnista: Oh, nagyságos uram, ez bor­

zasztó! Mert kettős az én bajom: a folyto­
nosság hiánya és a hiány folytonossága!

Megnyugtatás.
Keczmereg Akilles: Igazán, tiágysám . . . 

nem tudom . . . mámá egész náp oly A n bu­
tának érzem mágámat.

Ilonka: Igazán? Én semmi változást nem 
veszek magán észre.

1332 1-1
Dergán János.

kir. bir. végrehajtó
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Irodalom.
Húsz év igen szép idő egy lap éle­

tében. Húsz év alatt egész uj nemzedék nő 
fel; politikai irányzatok támadnak és el­
buknak annyi idő alatt. Annál szebb, ha 
egy lap támogat, diadalra segít politikai és 
társadalmi eszméket s liiven kitart mellet­
tük. Jutalmát leli a közönség kitartó hűsé­
gében. Ily lap a Pesti Hírlap, mely újévvel 
immár a huszadik évfolyamát kezdi. Tánto- 
lithatlan hive volt mindig a szabadelvüség- 
nek, lelkes terjesztője a demokrata felfogás­
nak. Szép diadalokat ért meg, melyeknek 
kivívásában nem csekély része volt s el­
nyerte jutalmát: ma legelterjedtebb, leg­
kedveltebb lapja Magyarországnak. Persze 
hozzájárul ehhez az is, hogy mindig hazánk 
legelsőrangu publiczistáit és szépirodalmi 
Íróit tudta megnyerni munkatársakul: és 
annyi kedvezményben részesítette közönsé­
gét, mint egy más lap sem. Most is — mint 
már évek óta — disz.es kiállítású naptárt 
kap ajándékba minden előfizető s azonkí­
vül havonkint naplójegyzésekre alkalmas fü­
zetkét. A Pesti Hírlap olvasnivalót is leg­
többet ad valamennyi laptársa közt előfize­
tőinek; naponkint 20—24 oldalt, vasárnap 
és ünnepek alkalmával 32—40 oldalt. Ye- 
zérczikkirói: Kenedi Géza, Iteksics Gusztáv,
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lot, s/ám.

itj. Ábrányi Kornél, Balogh Pál, Vázsonyi 
Vilmos, bv. Jósika Kálmán; tárczairói kö­
zül pedig elóg legyen: Tóth Béla, Murai 
Károly, Quintus (Keueili Géza), Kóbor Ta­
más, Tömörkény István, lválnay László, 
Krúdy Gyula, Bede Jób, Gcrő Ödön, D’Ar- 
tagnan, Szabó Endre, Vértesy Arnold, Zem­
pléni Árpád stb. neveit említeni. — A Pesti 
Hírlap előfizetési ára negyedévre 3 írt 50 
kr, egy hóra 1 írt 20 kr, mely összeg a 
kiadóhivatalba küldendő, ahonnan mutat­
ványszámokat is lehet kérni. A Regénycsar­
nok most Lesucur érdek feszi tő regényét 

A legyőzhetetlen varázs“ czimmel közli, 
melynek újévig megjelenő részét minden uj 
előfizető külön lenyomatban kapja meg. A 
Pesti Ilirlap előfizetői kedvezményes áron 
rendelhetik meg a „Párisi Divat“ czimti, 
díszes kiállítású, hetenkint megjelenő divat­
lapot, melynek ára negyedévre 2 fit, de a 
Pesti Hírlappal együtt rendelve csak 1 fit, 
úgy, hogy a Pesti Hírlap és Párisi Divat 
egy ült negyedére 4 fit 50 kr. (Kiadóhiva­
tal: Budapest, V., Váczi-körút 78. sz.)

Közérdek.

Közgazdaság.

Az alsófehórvármegyei gazdasági 
egyesület 1897. évi működéséről.
Ha végik tekintünk hazánk közgazdaságán 

es a nemzetgazda szemeivel figyeljük meg javára> 
közgazdaságunk fejlődését, bizonyos jól eső YOp 
érzéssel tapasztalhatjuk azt, hogy a magyar 
gazdaközönség már nem zárkózik el ridegen 
minden olyan gazdasági momentumoktól 
amelyek gazdaságára jótékony kihatással 
vannak vagy lesznek, igyekszik a haladni 
vágyó gazda a szakemberek által javasolt 
és gazdaságában kipróbált, h a, s z n o s gaz d a- 
s á g i ismereteket, a n y a g i h a s z o n-
nal értékesíteni, amelyek lépesről lé­
pésre, lassan ugyan, de tagadbatlanul gazda­
ságát rövid idő alatt átalakítják és fokoza­
tosan az intenzivitás helyes útjára terelik.

Nagyon téved az, aki még a mai napok­
ban sem akarja elismerni azt, hogy a mező­
gazdálkodás nemcsak a szántás és vetésből 
áll, és gazdálkodni lehet, amint, eleink tet­
ték more patrio, mivel a gazdálkodás mai 
napság m á r t u d o m á n y és aki bírja, 
tudja és ért eme tudományból annyit, hogy 
azt, gazdaságában okszerűé n felhasználja, 
az minden körülmények között csak győzte­
sen fog kikerülni — a gazdasági válság 
daczára — a gazdasági harczból, amely luircz 
alapjában nem egyéb a sokszor hallott, és 
olvasott létérti harcz vagy küzdelemnél.

Bár kissé sötét azon kép, amelyet t. gaz­
datársaimnak a fennebbi soraimban vázol­
tam, mégis megmarad egy vigasztaló szó, 
egy oly kapocs, amely minden gazdát össze­
köthet gazdatársaival, és ha csak annak 
nagyon magas igényei nincsenek, kielégít­
het is egyúttal.

Eme összekapcsoló i n t é z m é - 
n y e k közé tartóz n a k a v á r m e gyei
gazdasági egyesületek.

Tagja lehet ennek minden jellemes gazda­
ember és a tagság, illetve belépés által él­
vezi mindama szellemi és anyagi előnyöket, 
amelyeket az egyesület nyújt tagjainak.

Lássuk csak röviden, mi is a czélja a vár­
megyei gazdasági egyesületnek i és hogyan 
érhetik el n kitűzött czélt? A vármegyei 
gazdasági egyesületek legfőbb czélja a gaz­
dasági ismeretek terjesztése, a leális mező 
gazdálkodás minden ágának megismer- 
etése, és főleg az újabb gazdálkodási isme­

retek — melyek a nagyobb gazdaságokban 
sikerrel hajtattak végre — lassú, de foko­
zatos terjesztése a kisebb gazdaságok köré­
ben, hogy a kisebb gazdaságok anyagi 
haszonnal értékesítsék azt, illetve azon gaz­
dasági miveleteket, amelyek a nagyobb 
gazdaságokban beváltak és ott szép 
anyagi hasznot hajtottak! . . .

Vagyis, röviden kifejezve: a kis gazda 
mentői több hasznot lásson fáradsága és 
szorgalma gyanánt.

Eme vezéreszméknek minél szélesebb kör­
ben való kiterjedését — a kisebb gazda-közön­
ség jóllétének fokozása végett — vette czélba 
vármegyénk gazdasági egyesülete, és mint 
eme egyesület egyik szerény tisztviselője, 
egyesületünk 1897. évi működéséről — a 
vármegyei gazdaközönség tájékoztatása vé­
gett — a következőket közlöm:

A gazdasági egyesület átlátta azt, várme­
gyénk területén a kisebb és közép birtokos 
osztálynak, kellő legelő hiányában, nincs 
módjában, hogy lótenyésztést Űzve, csikóit 
jól felnevelhesse. Hogy eme nehézségek el­
hárítva legyenek, Nagy-Euyed határában 80 
k. hold nagyságú, erre megfelelő területen, 
az u. ti. Herzsán, „vármegyei közös 
csikólegelőt“ létesített. Bejelentetett, a 
legelőre 28 vármegyei birtokos által 50 drb 
1—4 éves csikó. Tehát eme egy intézménye 
a gazdasági egyesületnek 28 gazdának vált

9. oldal, 

legközelebb

Tavaszi vetőmag 
szorult kisebb 
tervben van, és 12 
gazdasági előadások

kik között több parasztbirtokos is

Megiratta a titkár által a „Hesseni légy“ 
ezimii kis gazdasági füzetet, amely a számot 
tevő szakirodalom által is elismeréssel fo­
gadtatott. Eme füzet három kiadást, ért, el. 
Magyarul 1-ső és 2-il( kiadásban 1200, ro­
mánul G00 példányban jelent meg. Várme­
gyénk minden községében ki lett osztva a 
magyar és román nyelvű füzet, sót, az. er­
délyi részeken kívül is, a gazdasági egyesü­
lethez bejelentett kérések folytán, több mint 
300 példány lett megküldve az érdeklődő 
magyar gazdaközönségnek.

Egyesületünk megkeresése folytán a föld- 
mivelésügyi miniszter ur a szálfáknak 3 m. 
hosszban való vágását elrendelte a kincstári 
erdőbirtokon szőlőkor ó-te r m elés nver- 
lietése végett.

Gazdasági egyesületünk kiváló minőségű és 
vármegyénkben megelőző évek tapasztalatai 
folytán bevált „Duppaui zab“ vetőmagot 
osztott, ki termelés végett tagjai között. 
Ugyancsak a folyó év tavaszán korai „szé­
kely tengerit“ szerzett be tagjai részére, a 
kimaradt tavaszi vetések pótlása végett.

A vármegyékben fellépett sertésvész kor­
látozása czéljából egyesületünk közvetlen 
Turin!) ól 300 adag „Pernutito“-féle ser­
tésvész elleni szérumot, hozatott, hogy ezek­
kel a gyanús állatok beojtassanak. Az ojtási 
adatok még nem érkezvén be, az eredmény­
nyel nem tudok beszámolni.

A szőlő peronoszpora betegségéről, a jég 
által megrongált szőlőrészek helyes metszésé­
ről, a rézgálicz olcsó beszerzési forrásairól stb.

lapunk közgazdasági rovatában számos 
czikkben felhívtuk vármegyénk gazdaközön­
ségének figyelmét.

Képviselve volt egyesületünk 1897. máj. 
■23-án a Kolozsvárt tartott filloxera-anketten, 
a Julius 31-iki állattenyésztési értekezleten, 
a titkár képviselte az egyesületet az E. G. 
E kolozsvári kiállításán, népies téli előadá­
sain, továbbá az 0. M. G. E. által rende­
zett országos szőlészeti tanulmány utón.

Eme utóbbi tanulmányutat 10 czikk ke­
retében ismertettük lapunk közgazdasági

rovatában és mint külön tüzet 
meg fog jelenni.

Egyesületünk — megkeresésre — igazol­
ványt állított ki olcsó távírda-sodronyoknak 
gazdasági czélra való felhasználására; ko­
pár területek befásilása czéljából akáczfa- 
csemeték ingyenes adására; továbbá a nagv- 
enyedi kosájfonó-ipariskolát erkölcsileg tá­
mogatta.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 
felkérése folytán f. év szeptember hó 24-én 
a uagyenyedi vinezellér-iskola szőlő- és bel­
gazdasági tanfolyamán az egyesület szintén 
képviseltette magát.

beszerzése, erre r á- 
gazdák részére, 
cziklusos népies téli 
rendezése a földmive­

lésügyi ni. kir. miniszter ur anyagi és er­
kölcsi támogatásával megkezdetett, Nagy­
lányodén f. hó 19-én nagy hallgató gazda-
közönség általános érdeklődése mellett.

*
* *

Ezekben óhajtottam röviden gazdasági 
egyesületünk 1897. évi működését várme­
gyei gazda közönségünk kel megismertetni. 
Gazdasági egyesületünk újjá alakulásának 
3-ik évében a fennebb vázolt eredménye­
ket értük el, és van reményünk, ha a vár­
megyei gazdaközönség továbbra is mellet­
tünk lesz, még nagyobb sikert felmutat­
hatni.

A gazdasági tudományok rohamos hala­
dása társulásra szorítja az ő elemeit, a 
g a z d »közönsége t, az okos gazda igyek­
szik a társulás, egyesülés előnyeit kihasz­
nálni és gazdaságát fejleszteni is egyúttal. 
Soraimat azzal végzem : Vaj h a v á r m e- 
g y é n k összes számottevő g a z d a- 
közönsége részt venne egyesülő- 
t U II k ni u n k á j á ban! . . .

Székelyhidy Viktor.

véka

Piacai árak
Nagy-Enyed. 1897. november 23.

Búza legjobb .
„ középszerű 

Kétszeres legjobb
középszerű 

Rozs legjobb 
„ középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukorleza (tengeri) idei 
Burgonya idei termés 
Széna legjobb .
Szalma legjobb . . „
Bikkfa 1 köbm. keresztrakas nélkül, 1 m hosszú
Cserfa 1 „ . -
Tölgyfa 1 , " •ne
Faszéi, kemény . . • hektoliter
Marhahús 1 kilogramm
Sertéshús » "
Szalonna . » "
Disznózsír __^_

véka

egy szekér

ISO 
1-70 
1-60 
1 50 
1-40 
1-30 

-55 
— 60 
-.85 
-.60

Csar n o k.

Karácsony estéjén.
Vigalom van, jó kedv járja. 
Gyönyörűség minden házba’,
— Jézus értök születő meg — 
Ujjongauak a gyermekek.

Egyszerre lesz sugás-bugás . . . 
„Jön az angyal! . . .“ Mi lenne más? 
Hallják szavát,, ott . . . valahol, 
Olyan szépen cseiigetyü szól.

Arra futnak ! Alig várják,
Azt a szép fát megláthassák.
S félelemmel néznek rája,
Pedig az az angyal tája.
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103 szám.
10. oldal.

Angyal hozta! Angyal adta!
Olyan szépen tele rakva!
Ezüst fény nyel van beszórva.
Nincsen gyerek, ki most szólna.

„Nézzétek csak, — szólnak mások —
Hogy’ néz le az angyal rátok.
A fa alján, ni! . . • mi minden.
Angyal hozta s a jó Isten!“

Kik ott állnak, nézik őket . . .
Nem hallják a beszélőket.
Egyik édes félelmébe’
Belesír az örömébe!

Ölbe kapják, vigasztalják.
Az angyalt is mutogatják.
— Én Istenem! beli jó annak,
Aki ügy hisz az angyalnak.

Bedö Árpád.

A legátus.
_ A „Közérdek“ részére irta: Szabó Gyula. —

„Az idő akkoron szép folyással vala."
11 o s v a i.

Legátus latin szó, magyarul: követ, de ne 
tessenek afféle követet érteni, aki 10 Irt 
napi dij mellett képes öt éven keresztül 
hallgatni, s ha újból megválasztják, még to­
vább is. A legátus olyan követ, aki beszél. 
Valóságos szent beszédeket mond ájtatos 
hívek épülésére, no meg sokkal több zöldet 
falusi bakktis lányok mulattatására. Külön­
ben legmagyarabb értelme: diák.

A ref. főiskolákból régi időktől fogva sáto­
ros ünnepek alkalmával nagyobb tanulókat 
bocsátottak ki egyes népesebb egyházakba, 
hogy az illető lelkészt az ünnepek alatt he­
lyettesítsék, hol is teljes ellátáson kívül némi 
honoráriumban is részesültek. így kívántak 
segíteni a szegény tanulókon. Keletkezésé­
nek oka: a humanizmus.

Újabb időben többször szóba hozatott ezen 
ősi intézmény megszüntetése, azonban még 
ez ideig az egyházi hatalom túlkapásainak 
ezen pregnáns kifejezése nem jutott czélhoz. 
Hogy is mernének belenyúlni olyan dologba, 
ami az egyes egyházaknak belügyi dolga, 
meg a szegény Katának, Zsuzsikának, Anuus- 
kának, egyáltalán a papleányoknak éppen 
„ltebli Ugye.“

Modern korunk rendkívüli kedvteléssel 
szereti rombolni a régi — de nem mindig 
rossz. — intézményeket. Meglehet, egy pár 
évtized alatt meg fog szűnni ez is, mint sok 
más egyéb. Egy jövő nemzedék már mit sem 
fog tudni ezekről a sokszor komikus, álta­
lában naiv honvivánt alakokról.

Még nem is képzelhető, mily nehéz lesz 
a szegény legátushoz szokott öreg papoknak 
három prédikácziót egyszerre bemagolni 
minden ünnepre. Legkellemetlenebb lesz a 
szegény papleányokra nézve a legáczió be­
szüntetése; nem lesz kiről álmodozni, kiért 
sóhajtozni és ápolni a kis kertben a szeg­
fűt, meg a rozmaringot.

Legyünk óvatosak, s mielőtt a legáczió 
elenyésznék a feledés tengerében, mentsünk 
meg egy s mást az utokor számára.

Ugyan meg most is megvan ez intézmény, 
most is vannak diákok, de ezek a modern 
czivilizáczió produktumai. Baco, Cant, Her­
der, Hegel, Schleiermacher filozófiájával csak 
úgy dobálóznak, mint a gyerekek a hólab­
dával. Félezilinder, sikkes nyakkendő, sza­
lonkabát, gigerli nadrng . . . vajmi kevés 
megénekelui való van rajtuk. Ha legátusról 
akarok beszélni, vissza kell térnem a múltra, 
Arany János szerint : „Azokkal időzöm, akik

másszor voltak ; mit az élet megvon, meg­
adják a holtak . . .“

Vissza kell mennem jóval a 40-es éveken 
elöl, midőn az én legátusom lóbiás Jónás 
viszontagságait adom át az utókornak; ezzel 
emelek szerény emlékkövet számára. Hogy. 
miért választ ám éppen a Jónás nevet 
megmondom. A legátusok szent küldetésben 
jártuk, szükség tehát okvetlen valami bibliai 
nevet vennem fel. Aztán mért ne szeretnék 
önök is Jónást ? Mikor az Írás szavai sze­
rint a czethal is annyira szerette, hogy el 
is nyelte. És hogy az én Jónásom is szele­
teire méltó ember volt, majd ki fog derülni, 
csak méltóztassauak türelemmel végig ol­
vasni, úgy is elég idejük van reá.

Krisztus születése után lb3 . . . nem tu­
dom hányadik esztendejében Írlak, mikor 
pünkösd előtt két héttel sorra járta az 
enyedi kollégium szobáit az apparitor (na­
pos diák) tudtára adván mindeneknek, akik­
nek illik, hogy holnap, azaz szombaton: le- 
gácziófogás (ad normám czipófogás) lesz a 
kis auditóriumban.

Lett erre öröm Izraelben. Örvendettek a 
szegény tógás diákok, meg a mendikansok (diá­
kok inasa). Fél éjjelig nem tudtak elaludni a 
sok mindenféle kombinálásoknak miatta: kit 
kértek ki? ki hova megy? lesz-e eladó legá­
czió? (Ez is vásár tárgyát képezte, persze er­
ről Folyovics mit sem tud.) A tógás diákok 
álmaikban ismerni vélték a liszteletes ur 
leányát, " szegény mendikáns csak úgy 
gyúrta a tárkonyos bárányhus-levet, meg 
ordás palacsintát, hogy csámcsogott a szája 
álmában.

Végre felderült a reggel, mert meg vagyon 
írva: „A inig a föld leszen, éjjel és nappal 
lenni meg nem szűnnek.“

Egész délelőtt ^enki sem ment órára. Ki 
hova megy? találgattak. Aztán meg voltak 
kölcsönös érdek-kiegyenlitések is, pedig 
akkor nem volt sem „Ti.-za-klikk“, sem 
„Szapáry-aera“. A nagyobb konfliktusok ki­
kerülése végett ezeket jó előre kiegyenlíteni.

Délelőtt 11 órakor közelgett. a rektor 
százgalléru zöld köpenyével a kollégium 
fele. Puskás János eppen akkor jött meg­
állapodásra Tóbiás Jónás barátommal a csere 
felett, s ezt még a kapuban bejelentették a 
rektornak. Ugyanis Puskás János hátrább 
lévén a gradusban, nem kaphatta meg Szép­
lakot, már pedig egy tarisznyás-bálon meg­
ismerkedett a tiszteletes ur 7-ik leányával 
(nem tudom, most is annyi leányuk van-e a 
papoknak), a bogár szemű AnnuskávaJ. így 
az. érdekpolitika úgy hozta magával, hogy 
Puskás ur menjen Szépiákra, mivel bele­
habarodott az Annuska bogár szemébe; igen, 
de ez a gradus szerint Jónás barátomnak 
vala jutandó, tehát, el kelle cserélni, ami nem 
is volt oly nehéz, üzlet, miután Jónás urnák 
is Ínyére volt „Csipigó-Macskás“, noha 3 
renens forint és 7 dénárral vala olcsóbb 
Szépiáknál. Igen, de ennek meg az az előnye 
volt, hogy az özvegy papnő Bil i kéje nem 
7-ik, hanem egyetlen leány es az özvegyi 
év leteltével az egész parochia Bilikével 
egyetemben üresedésbe vala jövendő, amely 
körülményt egy végzendő theologúsnak ak­
kor sem volt szabad figyelmen kívül hagyni.

A legacziófogás megtörtént minden na­
gyobb haj nélkül. Egy pár jobb legáczióért 
volt duzzogás (az. élelmesebbek kikérették 
magukat). A kiválasztás előtt nem tudott 
érdektársavai megegyezésre jutni, annak még 
egy egész hete volt a kapaczitálásra, a ki­
egyenlítésre.

Választás után kiadta a rektor a konczep-

Közérdek.
tust (ajánló levelet) lemásolás végett, mivel a 
nagyeuyedi részvény-nyomda még nem mű­
ködött. Igyekeztek is lázas gyorsasággal 
leírni a „Teljesedjetek be Szentlélekkel“ 
kezdetű ajánló levelet. Milyen buzgósággal 
tatarozták kopott tógájukat, oktatták mendi- 
kánsaikat az „úri viselkedésre“: azt lett 
volna gyönyörűség látni.

A messzibb vidékre — nem lévén zóna­
tarifa — még pünkösd péntekjen elindultak 
legátus uraiméit apostolok módjára gyalog, 
elöl meuvén a mendikáns, ki gazdája hosszú - 
száru pipáját vitte,, mint egy római liktor 
(törvényszolga).

Jónás barátom, minthogy Csipigó-Macskás 
a közelebbi vidéken volt, csak szombat reg­
gel indult el saját két telivér feketéjén 
(ilyen szinti nadrága volt), s tudva, bogy az 
özvegy pápáénál szűk a szállás, mendikánsat 
nem vitte magával. Felesleges is lett volna, 
mert Jónás ur, hogy batyuja ne legyen, 
egész garderobját magára öltötte. Állott 
pedig ez egy rend vadonat uj fekete ruhá­
ból, melyet a diákok Maecenása Káplár 
Pista csinált a csipigó-inacskási legáczió 
kontójára (hogy Jónás ur kifizette-e vagy 
nem, azt csak ha az üzleti könyveket át­
vizsgálnám, tudnám megmondani), mivel Jóná s 
ur a legáczión kívül a Birike szive ellen is 
hadjáratot vala kezdendő.

Nem a legkedvezőbb auspicziumok között 
indult Jónás barátunk útjára. A koliégium- 
utcza. végén keresztül szaladt a regiusné 
macskája előtte ; a kápolna alján vette észre, 
hogy a legszebb prédikácziója: „Jobba ké­
vés az Úrnak félelmével, mitsem a nagy­
gazdaság, ahol háborúság és perpatvar va­
gyon“, otthon maradt. Vissza kellett térnie 
utána, mert ezzel hutást remélt csinálni a 
jó csipigó-macskásiak előtt.

Egy év az özvegyi év, félév beletelik a 
pályázati hirdetések és pályázók lejártatá­
sába; neki pedig egy éve és egy hónapja 
vala a papi vizsgáig. Hátha? . . . hátha? . . . 
Soha sem tudja egy szegény diák, hogy élte 
hajóját hová fogják a kedvező, vagy kedve­
zőtlen szelek kidobni.

Aliiig a „vereskereszt“ utján kiért az 
országúira, nagy páthoszszal tanulta „Bol­
dogok a békességre“ cz.iniü saját gyártmányú 
prédikáczióját. Kiérve az országúira, zsebre 
vágta a beszédet, pipát húz ki, reá tölt, 
azaz akar rá tölteni, de Uram fia, egy mák­
szem dohánya sincs; nem volt mit tenni, 
szopogatta csutoráját. Az akasztófa-dombon 
szembe találja Báró N . . . kocsiját, illedel­
mesen megállítja s diák-szemérmetességgel 
instál egy pipa dohányt. A Báró — ki sze­
rette a diákokat — nyájas mosoly lyal 
nyujtá dis/.es zacskóját, mit Jónás ur meg­
ragadván, oly buzgalommal tömte u polyu- 
dohánynyal pipáját, hogy izmos tenyerében 
szélrepedt az ákosfalvi .pipa. A nemes Báró 
észrevette Jónás ur zavarát, kicsiholt neki, 
mondván: „Gyújtson rá Domine.“ „Köszö­
nöm alásun, — mond Jónás alázatos haj- 
longások között — hegyre nem jó pipázni , 
azt mondja Hufeland.“ Azzal: „Gyi lovaim 1 
gyi két lábam, fussatok“ — elvágtatott.

Éppen délre járt az idő, midőn azon pont­
hoz ért Jónás ur, hol az országúiról le 
kelle térni azon mezei útra, mely Csípi gó- 
Macskásra vala viendő. Tudván, hogy csak 
jó uzsonna táján érhet vágyai czéljához, jó­
nak látta megebédelni a „megitató csárdá­
ban.“ Elővette zsebében vitt Bethlen-kalá- 
csát (ebből is jó lett volna egy párt a kol­
légium múzeumában megőrizni az utókor 
számára, mert ez fényesebb emléke a jó
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Bethlen Gábornak akármely érez szobornál) 
s egy jicze bor kíséretében megebédelte.

A korcsmárostól pipát vásárolván, rágyúj­
tott s vígan fütyörészve indult a keskeny, 
lmja kalászokkal szegélyezett utón Sövény- 
háza felé, mely határos vala Csipigó-Macs- 
kással. A gyönyörű vidék, a kellemes jú­
niusi lég annyira lelkesité Jónásunkat, hogy 
egész tűzzel neki adta magát a prédiká- 
lásmik.

A kapás-emberek bámulva, szent borza­
lommal néztek utána, midőn látták, hogy 
kezeivel ég felé hndonázva, tele torokkal 
kiabál.

„Meglássa kend Sándor bá“ — mond az 
egyik kapás szomszédjának, — „ma nehéz 
„ló lesz, mert az a „garabonczás diák.“ „Csak 
az Isten ő szent felsége megőrizné hatá­
runkat a jégesőtől, most tiz esztendeje is 
éppen pünkösd szombatján verte el“ — 
felel Sándor bá.

Jónás urnák fülébe jutott a megjegyzés. 
Önkénytelen körülnézett. Az ég derült, 
ali.r észrevehető szellő lengedezett nyűgöt 
felől, mely mérséklő a hanyatló nap hevét. 
Sajnálattal nézett a babonás emberekre s 
nyugodt lélekkel megy tovább. Azonban 
alig hagyta háta mögött Sövényházát, észre 
veszi, hogy nyugoton egy boglyaalaku fé­
nyes felhő emelkedik a láthatár fülé, mely 
mind jobban, jobban tornyosul, tömegében 
rohamosan nőve, sziliében erősen bániul.

Még nem érte el a csipigómacskási ha­
tárt, midőn távoli mennydörgés moraja hali- 
szik s ritkán meg-megvillan a horizon fe­
lett. Gyorsít ni kezdi lépteit, de alig néhány 
perez alatt a fél égbolt egészen be van bo­
rulva, Úgy, hogy csali a csipigómacskási to­
rony bádogfedelén és az átelleni szőlőhe­
gyen fénylett már a napsugár. Lelki buzgó- 
sággal kezdi erős bariton hangján énekelni: 
„Te benned bíztunk eleitől togva.“ /Alig 
végzé he e gyönyörű zsoltárt, midőn feje 
felett villámlik, rá nagyot csattan s utána 
trillázva mennydörög. Jónásunk ene meg­
ijedt. A helyzet kezdett válságos lenni. 
Nem a mennydörgés, nem a villámlás, sem 
pedig a jégeső vala az ő szörnyű aggodal­
mának oka, hanem egyetlen uj ruhája vala, 
melyet, hozómra készíttetett. Ez aggasztó 
őt szörnyen. Nem is ment többé szegény 
Jónás, hanem rohant, mint. a feldühödt 
bika, de hasztalan, mert egy előhegy ál­
lal elfedett Csipigó-Macskásból egyetlen 
házfedelet sem bírt látni, pedig aggódó 
lelke fedél után vágyott, de sehol, semerre 
semminemű fedél nem kínálkozott feltett 
ruhája oltalmára.

A háta megetti oldalon már javában eset t. 
A kapások futnak. Az asszonyok szoknyái­
kat fordítják fejökre esernyő gyanánt (a 
németek még akkor nem jöttek volt para- 
plival czivilizálni minket). Jónás barátunk uj 
ruhája katasztrófa előtt állott,. Egy kövei 
csepp Jónás tisztességes orra hegyéle esett, 
s egy csepp, mint a kova az aczélból a 
szikrát, úgy pattantá ki Jónás ui fejéből a 
mentő eszmét.

Minthogy abban az időben sem „Riu- 
nione“, sem „Fonciere“, sőt még a „magyai 
általános biztositó társaság“ sem létezett, 
sőt a zálogházon kivűl más ruhabiztosito 
intézet most. sem létezik, igy hát Jónás ui 
„önbiztositó“ lett. Tudván a fizikából, hogy 
a testek áthatlnnok, egy szempillantás alatt 
a legelső divat, szerint leöltözött, ruháját 
összecsomagolva a sáncz élire ráfeküdt tis 
tével fedezvén a viszonyosság elvénél fogva. 
Egy csattanásra megeredt a zápor. Kapott

Jónás ur olyan zuhanyt, amilyet sem Pris- 
nitz, sem Kneip Sebestyén nem pipált.

Amily gyorsan jött a zápor, épp oly gyor­
san távozott, azonban a község közelében 
már jégesővé változott s meglehetősen el­
verte a határt. Az eső múltával Jónás ur 
felölté száraz ruháit, s vígan indult czélja 
felé. Innen-onnan kapások jőnek elé bőrig 
ázva, sanda szemmel nézik Jónás ur száraz 
ruháit; meg nem foghatók, miképpen marad­
hatott Jónás szárazon a roppant záporban, 
mikor ő is szabad ég alatt voit. Félénk 
borzalommal haladtak el mellette, alig kö­
szönve ; az oláhok meg éppen keresztet 
hánytak, sugdosva egymásnak : „esta solomo- 
nariu“ (garabonczás diák).

Egy pár fiatalabb munkás gyorsan előre 
ment, mig Jónás ur magasszáru kothurnusá- 
val lasau bandukolt, kerülve a sarat. Meg­
kerülvén az előhegyet, előtte voll Csipigó- 
Macskás kőris- és szilfáktól környezve.

A község végében nagy néptömeg ál 'in­
gta It. Minthogy sem most, sem akkor nem 
volt szokásban a legátust diszbaudériummal 
fogadni, Jónás ur nem tudta, mire vélje e 
csődületet. Mire oda ért, nagy zsibajjal tá­
madtak rája, vasvillák közé fogták s úgy 
kisérték a község házához, hol magyarul, 
hol oláliul szidták, miért verette el a határt, 
rajok hozván a jégesőt. Tettlegesen azonban 
nem bántalmazták. Félöles vállai, izmos 
karjai, hatalmas termete tiszteletet paran­
csoltak.

A községházánál együtt volt a kupak-ta­
nács. Jónás ur sértett indignáczióval nyújtó 
oda ajánló levelét, ezzel bizonyítandó ali­
bijét. Firkász Gyuri a nótárius, Garabó Mi­
hály a kántor, Kopasz. Józsi a biró, mind 
Írástudó emberek, elolvasván a levelet, en- 
gedelmet kértek a legátus úrtól, s a tudat­
lan népet eloszlatták jól lekorholva.

Csusza Móz.si, a harangozó, megértvén, 
hogy a garabonczás diák a legátus volna, 
rögtön elvezette tiszteletes özvegy Kanyaró 
Mihályné asszonyomhoz, hol a bájos Biliké 
éppen akkor szedegette ki a mézes-mákos- 
kalácsokat, meg a tejfölös turóslepényeket.

„Tóbiás Jónás légátust van szerencséin 
ajánlani!“ „Ah! . . . Örvendünk — mond 
nyájasan a tiszteletes asszony. — Sári szol­
gálóm éppen most jött az Alszegből s 
mondó, hogy a faluházánál egy garabonczás 
diákot tartanak fogva . . . Ilyenek ezek a 
cselédek. Talán nem ön volt ?“ „De igen“
— mond Jónás nevetve. „Oh milyen osto­
bák is ezek a parasztok! Talán nem bán­
talmazták?“ „Oh nem, nem is tanácsolnám“
— mond Jónás maga biztában, egy oldal­
pillantást vetve Bilikére, ki a legpirosabb 
lepényt már felvágva Jónás ur elé rakta, 
szemérmesen kinálgatva: „Tessék legátus ur! 
tudom, éhes lesz“ . . . „Igazán tessék — 
vág közbe tiszteletes Kanyaróné asszonyom
_ leányom dagasztotta, azt hiszem, nem
lesz hibája.“

Csitt, meg kell mondjam az igazat; amint 
Jónás ur hátra hagyott irataiból kibetüztem, 
csakugyan a papkisasszonyok akkor, habár 
nem °is piperéztek, cziinbalmoztnk, zongo­
ráztak, de sütni, főzni, fonni, szőni úgy 
tudtak, hogy egy egész leánynövelde most 
„em tud annyit a gazdasszonyságból, mint 
,i mennyit tudott, teszem fel, Bil iké is.

Ezt az igazságot pedig Jónás ur egy 
egész életen át tapasztalta, mert hogy né­
mileg eleibe vágjak a későbbi fejlemények­
nek, megmondom az. igazat. Jónás ur, ahogy 
megkóstolta a piros tejfölös lepényt, s ló­
véié szemeit a még pirosabb Bilikére, rög­

tön feltette magában hogy a Biliké szivé­
ben első helyen fogja magát bekebelezietni. 
Pedig Firkász Gyuri ugyancsak járt utána, 
meg Garabó, a kántor is kerülgette, mint 
a macska a forró kását. Minthogy azonban 
Jónás urnák erről semmi tudomása sem volt, 
igy sem injuriát, sem birtokháborítást nem 
követett el, midőn még azon este meg­
kezdte Birike szive ellen a czernirozást. És 
meg kell adni, ugv az akkori, mint a mos­
tani diákok mesterek a széptevésben, noha 
erre sem Salustius, sem Ovidius, még csak 
Cicero sem ad semmi útmutatást.

Amig tiszteletes Kanyaróné asszonyom a 
bárány-paprikás asztal képességé vei bajlódott, 
Jónás ur mint afféle „harmonista“ elkezdett 
dalolni. Igen felkapott nóta volt. akkor Cso­
konaitól: „Földiekkel játszó égi tünemény 
. . Birike elevevé guitárját s gyönyörű 
csengő hangja mellé felségesen akkompaiii- 
rozott. A gyönyörű hang annyira elbájolta 
Jónás urat, hogy magánkívül volt. Ezen lel - 
kesültségében el is énekelte rögtön : „Nem 
anyától lettél, rózsafán termettéi, piros pün­
kösd napján hajnalban születtél.“ Ennek a 
dalnak külömben úgy fátyol alatt az volt a 
rendeltetése, hogy Jónás ur érzelmeit tol­
mácsolja Birike szivecskéjének. Lévén pe­
dig a dal olyan internaczionál s nyelv, Bi­
rike át is értette, s hihetőleg a későbbi 
fejlemények tanúsága szerint, áf is érezte, 
mert azzal kontrázott rá: „Súgjad a fü­
lembe, hogy szeretsz; oh milyen jól esik 
nekem ez.“ Ezt Jónás diák szerelmi vallo­
másnak vette in optima forma. A Birike 
olvatag szemei sem magyarázták más érte­
lemben. Mire tiszteletes Kanyaróné asszo­
nyom bejött a konyháról elrendelni az asz- 
talteritést, Jónás ur már Birike lábinai tér­
delt (ez az egy eset, mikor a kálvinista is 
térdel). A váratlan meglepetés kissé zavarba 
hozta a szerelmeseket, de nem Kanyaróné 
asszonyomat.

„Talán igen hamar lesz, légátus ur ! ?“
„Oh! . . . nem . . . nem“ — liebegé Jó­

nás ur zavartan.
Birike elpirulva ugrott fel az öreg karos- 

székből, s pirulását a közeli almáriumba 
rejté, honnan a hófehér asztalneműt kivéve, 
asztalt terített.

Tiszteletes Kanyaróné asszonyom a kony­
hán sürögve, örömmel szőtte a reménység 
arany szálait, elgondolván, mily boldog lesz 
ő, ha Jónás elveszi Bilikét s megkapja a 
csipigó macskási parochiát, altkor neki sem 
kell elhagyni e házat, melyben 20 boldog 
évet töltött egyszerű megelégedésben bol­
dogult férjével, kinek hűlt hamvait sem kell 
itt hagynia.

Birike az asztal körül sürögve, pajkosan 
fenyegette meg rózsás ujjacskájával Jónás 
urat. Jónás ur lelkesülten kapva fel a guitait, 
tűzzel énekelte:

„Anyád haragja bármdyen nagy,
Kedves galambom, mégis az enyé n vagy.“

Amen! sóhajtó magában Kanyaróné asz- 
szonyom.

Pünkösd első napján reggel liberiás inas 
jelenik meg özvegy Knnyaróné tiszteletes 
asszony úri házánál, levelet hozván a legátus 
urnák, melyben csipigó-macskási gróf Macs­
kás)- Andor ur a légátus urat ebédre hívja. 
Jónás ur alázattal köszönte meg és ígérte, 
hogy szerencséltetni fogja ő méltóságát.

Az. első templomozás fényesen sikerült. A 
rozoga orgona hangjai mellett Garabó ur 
sopránja majdnem elveszett, hanem Jónás 
ur erős bariton hangja majdnem elnyomta 
az orgonát és ugv megszabta az éneklést
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bogy a jámbor csipigó-macskásiak szemüket, 
szájukat ellátóiták. llát az egyházi hé­
szed? ... Az valósággal elragadta a jám­
bor híveket. A kurátor, egyházfi s a nemes, 
szent presbyter uraimék valóságos némajá­
tékot rögtönöztek, amint integették egymás­
nak tetszésüket.

Templomozás után a hívek félkörbe állva 
várták a legátus áldását. Jónás ur hódolva 
a falusi szokásnak, mely még most is meg 
van sok helyt, meg is áldá őket ilyetén­
képpen :

„Szeretett hívek az Urban 1 Részeg vagyok 
az örömtől, hogy ma a Szentlélek kitölteté­
sének innepéu nektek hirdethettem az Urnák 
igéjét. Különös szerencse, hogy én mint sze­
gény árva (oh, hogy az. isten aranyozza meg 
a száját! súgták az asszonyok), elárvult hí­
veknek prédikálhattam, mondván: „Hízzatok 
az Úrban, mert ő el nem hagyja a henne 
bízókat.“ Tartsa meg az Isten a ti buzgóság- 
tokat egyházatok iránt és áldjon meg itt e 
szent helyen, és oda haza házaitokban egyen­
ként és összesen!“

Kopasz Józsi, a falu érdemes bírája és az 
egyháznak már harmad Ízben kurátora, kö­
szönte meg az áldást, kívánván a legátus 
urnák egészséget és Istennek segedelmét, 
hogy elvégezné tanulását, nyerjen kárpótlást 
árvaságáért egy jó parochiában. Sőt azt is 
hozzátette: „Ne felejtse, ha végez Isten ke­
gyelméből, hogy mi is árvák vagyunk!“

Ez olyan meghivás-féle. Jónás ur, látva a 
gyülekezet örömteljes arczát, hallva a szűnni 
nem akaró éljenzést, mély lelki örömmel 
adott magában hálát az Úrnak, ki ma ily 
bő mértékben tölti ki reá a Szentlélek ál­
dását.

Gróf Maeskásy kastélyában fényes úri tár­
saság volt jelen. Az egész vármegye uotabi- 
litásai hivatalosak valónak, maga a házi ur 
lévén a megyében vezérpolitikus.

Jónás útra nagy szerencse volt ennyi 
notabilitást látni egyszerre egy csomóban, 
hanem azért mégis szorongó kebellel közel- 
gett, nem azért, mert még „eleven grófot" 
soha sem látott, hanem inkább azért, mert 
szokatlan volt, mint minden diák, az „úri 
\ iselkedésben “.

Rendkívül felt, nehogy valami bakklövést 
csináljon. Azonban sorsát nem kerülhette el.

A gróf rendkívül kedélyes ember, szerette 
a diákokkal évódni. Ezt Jónás ur sem kerülte 
ki. Ismerőseitől hallotta, hogy legátusa elmés 
ember, rögtön kész volt a tréfával. Megren­
delte a felszolgáló inasnak, hogy a légátus- 
nak ne tegyen kanalat. — Leüiuek, a házi ur 
jó étvágyat kíván. A háziasszony szívélyes 
hangon szól: „ fessenek hozzálátni, mert
vlbül a leves!“ Mindenki veszi a kanalat. 
Jónás irul-pirnl, néz jobbra, balra, a vendé­
gek mosolyognak, „llunczfut a ki meg nem 
eszi a levesét“ — mond a gróf. — Szegény 
Jónás önkénytelenül zsebébe nyúl, hát a 
„megitató csárdánál“ megmaradt czipósarok 
ott van. Megkönnyebbülve rántja elő, kivágja 
a belét, beleszórja villájába s nagy gyor­
sasaggal felhörpöli levesét a társaság derült 
mosolya közben. Mire készén volt vele, a 
czipohaj is megazott. Mit gondol Jónás? 
Nagyszájat tát es elnyeli kanalat, mondván; 
„Szamár, a ki meg nem eszi a kanalat.“ 
Erre a diákvicezre óriási nevetés lett. „Dupla 
legatum, domine“, kialt a gróf.

\zonban Jónás urntk csak a későbbi foga­
sokkal gyűlt meg a baja. Mert sem most, 
sem akkor nem volt szokásban a diakokat 
Horatius é< Vergilius közben „uriasau“ enni 
I- tanítani, pedig nem lenne rossz, ha min­

den tanár naponta 5 — 6 diákot meghívna 
ebédre és szemleltet ve oktatná az urias 
evésre is; mert enni természetesen minden 
diák tud, amióta csak diák létezik a világon, 
annyira, hogy sok rossz gyomra ember, a 
kittek a módis evés már elrontotta a gyomrát, 
megirigyelhetné; hanem hát bizony mm 
sokat fordulnak meg a szegényebb fiuk úti 
helyeken, s ha valaha oda kerülnek, hát sok 
nevetséges dolog történik velük. A mi 
Jónásunkkal is megesett egy pár stikli, mit 
az akkori diákújságban, a „mell-kosárban“ 
megörökítettek elmés kollégái.

így a többek közt szokásban volt, hogy 
a majorság-sültet egészben nyárson sülve 
(nincs is ennek párja) tették a legfiatalabb 
vendég eleibe. Neki kelleti azt felvágni, s 
az eközben ejtett ügyetlenségein a vendégek 
ne ettek.

Jónás ur azonban nem lévén ismeretes 
az ilyen úri szokásokkal, az egész eleibe tett 
kappant megette az. utolsó falatig a társaság 
gyönyörűségére, s midőn egy egész pulykát 
is eleibe akart tenni az inas, azt szemér­
mesen lökte tovább, hogy : „részesüljön 
más is.“

A malacz-sültről a ropogós piros bőrt Jónás 
lefejtette s tányérja szélére rakta. Figyel­
mezteti a házi ur, hogy az a piros ropogós 
bőr, az a java, „piaccal domine! kóstolja 
csak!“ Jónás szemérmetesen ropogtatta erős 
fogai közt s csakugyan jónak találta.

Hanem aztán hasrengető kaczagásban tört 
ki az. asztaltársaság, mikor Jónás a csigát 
(nagy úri csemege akkor tájt), mely az 
egész országban a csipigó-nracskási szilvá­
sokban fejlődött legszebben, egészen falta 
be héjastól és recsegve zu/.ta szét szája er ős 
malmában. Azonban a dicsért csemegében 
nem találván semmi élvezetet, az egyet le­
nyelte és nem istáit többet.

Az ebéd végén, az utolsó fogás után, kis 
csészébe mindert vendég elé meleg vizet 
tettek a száj kiöblítésére. Jónás barátunk 
látva, hogy mindenki szájába veszi, nagy- 
hirtelen bekapta és lenyelte a csésze me­
leg vizet, csak akkor nézett nagyot, mikor 
látta, hogy a többi visszabocsátolta a csé­
szébe.

Vége volt az ebédnek.
Nagy hajlougások között köszönik az ebé­

det a házi asszonynak, ki „bocsánat a rö­
vid ebédért“ szokásos mondással kívánta: 
„kedves egészségükre“, mire Jónás földig 
hajolva rebegé: „biz. elég rövid volt, könyör­
göm alásau.*

Ő nagysága nagyot néz. a szegény diá­
kon s odaveti : „tán a kollégiumban kü- 
lömb ebédet szokott enni?“

„Oh nem, — felelt Jónás nagy alázattal 
— főtt krumplit es hagymát vágok felváltva 
tányéromba, leöntöm eczettel és czipóval 
megeszem, de hát professzoraim mindig 
arra oktatnak, hogy a nagy urakkal nem 
kell ellenkezni.“

„Uraim! menjünk át a pipa tórium ha.“ Itt 
fel lett adva a fekete kávé. Minthogy ab­
ban az. időben nem minden korcsmában 
árulták a kávéseprőt, hát Jónás ur ezt se 
tudta, mire való. Hanem hogy előbbi téve­
dését a meleg vízzel helyrehozza, szájába 
vette, kiöblítő száját s szépen visszabocsátá 
a csészébe.

Innep másod napjáu a grófi uradalmak 
jogügyi igazgatói., tekintetes és nemes Há­
jas Áriám, hét vármegye hites asszess/.ora 
házánál látjuk Jónás urat vacsorán, ahol 
egyszersmind i gi jó szokás szerint táncz- 
mulatsag is remieztetett.

Jónás ur házi asszonya és a bájos Bili­
kén kívül ott voltak meg Kuvasz Imre ura­
dalmi kasznár, ennek neje és sovány nő­
vére, Fii k ász Gyuri, mint fortenczer és 
Garabón kívül egy pár fiatalember és leány.

Vacsora után kezdetét veszi a táucz. Fi ti­
kász Gyuri szomorúan tapasztalta (az első 
palotásra Biliké ki kosarazta), hogy ez a 
garbonezás diák, ha nem is verte el a nép 
vetéseit, de Bilikének irányában keletkező 
szerelme rügyeit teljesen megvakitá (polito­
lógiái kifejezés). Már akkor ismeretes volt 
az arany közmondás: „Amely szekér nem 
akar felvenni, az után ne fuss “ Nótárius 
uram is, látva, hogy Biliké megnyerésében 
Jónás ur nemcsak egy fejjel, de egy egész 
hatalmas testtel megelőzte, neki fanyalo­
dott, a jószág-direktor kissé megélemedett, 
de nem kevéssé kövér Ilkájának. Ga rabó ur 
pedig amaz igazán klasszikus mondáinak: 
„Kantores amant liquoresz“, hódolva, egész 
este ivott.

Igv Jónás ur mindkét vetélytársától pár­
viadal nélkül megmenekült.

E mulatság alatt fejlett ki a viszony Jó­
nás és Biliké között annyira, hogy innep 
harmadnapján meg is kérte anyjától, s mint 
boldog mátka majdnem az egész hetet tisz- 
teletes özvegy Kanyaróné asszonyomnál tölté 
szerelmeskedés és a jövő légvárainak építé­
sében. Mint műértő és rajzos, Biliké virágos 
kertjét egész, újra rendező.

A kert közepébe kirástolá a hit, remény 
és szeretet szimbolikus képét, aminek a 
gyönyörködtetésen kívül az a gyöngéd czélja 
is volt, hogy Bilikét a hosszú év alatt, mig 
Jónás ur átesik a papi vizsgán, folyton figyel­
meztesse ezen — minden szerelmesnek — 
szentháromságára: „liigyj, remélj és szeress!“ 

Ez az igazi száukta trinitász.
A kollégiumban el nem tudták képzelni 

Jónás ur társai az ő hosszas kimaradását. 
Évődlek is vele társai sokáig.

Puskás János pontosan megfizető a 3 re­
ndis forint és 7 dénárt, noha Jónás szíve­
sen el is engedte volna, annyira bevágott 
neki a csereüzlet.

** *
A következő év elején Csipigó-Macskás 

pályázat alá adatott, az egyház árkivumában 
most is meglátható konvenezió szerint:

1. 23 és V4 hold káuonika-porczió és a 
temető élvezete;

2. 37 k aló úgy a tiszta, ugyanannyi rozsos 
búza (nem a csűr oldalához verve);

3. 13 kalougya zab;
4. 75 véka tengeri az egyházi hívek ;
5. ugyanannyi a grófi udvar részéről és 

a szokott stolaris jövedelmek: az esketés 1 
r. fit 2 den. ; temetés 1 r. fit; keresztelés 
1 kenyér és fiu-gyermek után egy kakas 
leány-gyermek után egy jércze.

Mondanom sem kell, hogy Jónás barátunk 
két kézzel ragadta meg az alkalmat és meg­
pályázta. Szerencsésen meg is választották, 
noha Firkász Gyuri igyekezett ellene pártot 
csinálni. Ez czéltalan volt. Jónás ur szónoki 
talentuma, jó modora és Biliké áldott szel­
leme kivívták számára a győzelmet.

Még azon őszön elfoglalta a pa roch iát, s 
hogy az özvegynek ne kellessék kiköltözni, 
összekelt Bilikével.

Boldogul éltek falusi magányukban, egy­
mást és híveiket szeretve; egymástól és hí­
veiktől szerettetve. Pár év alatt zajos lett 
a csipigó-macskási parochia, csengett a paj­
zán gyermekek zajos játékától. (Minden pap­
nak és tanítónak ezek első szerzeményei.)
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Csöndes, jámbor, munkás neje megédesité 
minden perczeit, úgy, hogy Jónás méltán 
•énekelhette:

„Áldom azt a pillantást,
Melyben megláttuk egymást . . .“

mert boldogsága határtalan lett volna, ha­
nem hát szegény Jónásnak is volt egy, de 
igazán csak egy keresztje .... élt az 
anyósa.

Csúcs, 1897. decz. 10.

Szerkesztőség:
l>r MAUYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
aanyenyedl Könyvnyomda da Pnplrárugyár rénzTénytánatág.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda éa Papiráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Hirdetés.
Tövisen és Diódon a Málnási-féle hir­

tok, mintegy 70 hold szántó, szőlő, 
erdő és épületek nélkül való

belsőség

örök áron eladó, esetleg 1898. Szent 
György-napjától haszonbérbe kiadó. Ér­
tekezni lehet Végh Domokossal Ma­
ros Vásárhelyt a vármegye házánál. 
1328 3—3.

Közérdek.
31 ,, foglalt és 497 frt 85 krra becsült, a foglalási 
jegyzőkönyv 1 töl 20 tételéig Csepelen Joszivnál 4 ka­
langya széna, 22 lit. véka búza. 2 szekér és házibu- 
torok, Dávid Veszilienél 7 kalangya széna, 2 ló, 2 
kocza és 2 árlány; Miklea GavriUánál 5 kalangya 
széna, 6 juh és 1 koczából álló ingóságok nyilvános 
árveres utján elaltatnak

Mely árverésnek az abrudbáuyai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén, vagyis alperesek lakásán Mogos Miki és t és Ma- 
maligány leendő eszközlésére 1897 deczember '.ló ik 
uapjanak délelőtti 10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. I -ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t.-cz. 108 §-han megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő. Végül felbivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató köve­
telését megelőző kielégittetésbez tartanak jogot, a meny­
nyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtató jegyzőkönyvből ki nem tűnik, el­
sőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt 
kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak

A törvényes határidő a hirdetménynek a birósag táb­
láján kifüggesztését követő naptól számittatik 

Kelt Abrudbányán, 1897. évi deczember hó 19
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ab- 
rudbányai kir. járásbíróság 9092 — 1897 számú végzése 
folytán dr. Préda Vazul ügyvéd által képviselt, az 
Offenbányai Munteána pénztár javára mogosi Csepelen 
Josziv és társai ellen 134 frt tőke, ennek 1897 évi 
junius hó 12. napjától számítandó 5% kamatai és eddig 
összesen 38 frt 71 kr perköltség követelés erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajlás alkalmával biróilag 897.

1327 3—3

ear egészen frissen erkszett

Van szerencsém a müveit pártoló közönséggel tudatni, hogy

karácsonyi és újévi játékszereim,
minden nem- és korbeliek számára alkalmasak, igen nagy választékban megérkeztek, közötte igen dús vá­
lasztékban hasznos czikkeket leszállított áron kiárusítok, u. m. dominó, sakk. varjatek, h:

Poesie“ emlékkönyvek, korcsolyák minden fajban.
Ez évadra a háztartásnál teljesen nélkülözhetetlen csikkekből is nagyobb mennyiséget hozattam,

melyeket szinte a rendes áron alól árusítok el az évad tartama alatt, u. m. majolika ozsonna-tánye- 
rok, gyümölcs- és befőttes tálak, torta-tartók, alpacca gyertyatartók nehezek evő kávés es 
feketekávés, u. m. leves- és tejmerő kanalak, tbea-szűrok, theas kannak, kávé-fozok porczel- 
lán zománczos kék és nikkel, zsolnai piros majolika lábasok és vizes kannak, nikkel fazekak lába­
sok’és leveses tálak, szóval a háztartáshoz való összes czikkeket leszállított árban ajánlom, végül hogy a 
kenyér drágaságán segítve legyen, sikerült egy nagyobb mennyiségű kávé-vételem es ez áltál kitűnő 
jó, tiszta izü kávét igen dúsan szaporít, 2 frt 10 kr helyett

1 frt 50 krért
szolgálok tisztelt vevőimnek. , , , . , . ..

Karácsonyi és újévi ajándékból kirakataim 1-2 mip malva készén lesznek, melyeknek megtekmte-
sére igen tiszteli vevőimet megkérem. Egyben van szerencsém 26 éves becses pártfogásukért alázatos koszé-
„etet mondani, alázatosan kérve, hogy részemre továbbra is fenntartsa. Boldog ünnepeket kivanva,

teljen tis/.telettel
BISZTRICSÁNY LAJOS.
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Szabó Dénes,
kir. bírósági végrehajtó

*

Tölgyépületfa- és dongaeladás.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-töiskoiánál 1898. évi január hó 

9-én d. e. 10 órakor 30 cm-tól 60 cm. közép átmérőjű, 21 2—8111. 

hosszú, szép, 5—600 köbméter

tölgyépületfa
kerül árverés utján eladásra. Ezen fákat a helybeli vasúiig a főiskola 
szállitandja. Kikiáltási ár köbméterenként 9 frt 30 kr. Bővebb ér- 1 

tesitést nyújt a főiskola jogügyi és jószágigazgatósága, hol az árve- jp 
rési feltételek is megtekinthetők a hivatalos órákban. £

Ugyanitt V2, 1, 2lh, 3, 5, 6 hektoliteres száraz dongák is kap- £ 
A hatók jutányos áron.

Nagy-Enyeden, 1897. deczember 17.

A Bethlen-föiskola
jog- és jószágigazgatóság.

Friss székely túró es kaskavál mindig kapható.

■ sí*-
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I Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi ízlessel. ©
I miita i vAnvszAm inovkn. |

i PÁRISI DIV/tT =
e M w s
zrv W Szerkeszti: Gvőrv Ilona. vívSzerkeszti: Győry Ilona.

sg^.cpr6‘'r.-Kw-tj^ yamrjsHmriw äw

Színes élő modellek után készUlt fény-nyomatu képekkel, szabásrajzok, kézimun­
kák. illusztrált regények stb.

, , . ,,__ ,,^4.* LTimeritő magyarázat.Takarékossal ízles mellett. tv

Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.
csak

PÁRISI DIVAT
QEgész evre.....................................................

Fél évre..........................................................
Negyed évre................................................ ^

13:10 1-1

Előfizetési d i j:
PESTI HIRIíAP-paű

et>> litt:
, I Q ___Egész evre......................................................

Fél évre...........................................................®-
Negyed évre.................................................4.50

Kiadóhivatal: Budapest. Váczi-körut 78. szám.

Sl Újonnan belépő előfizetők, akik legalább egy negyedévre előfizetnek, megkapják a 
- „Pesti Hírlap“ 1898. évre szóló nagy képes naptárat.

PESTI HÍRLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Példány szám
52,000

M uta t vá nyszá m 
ingyen.

Munkatársak:
Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, ifj. Ábrányi Kornél, Beksics Gusztáv, Balogh Pál, Vázsonyi Vil­
mos, b. Jósika Kálmán, Tóth Béla, Murai Károly, Bede Jób, Gerö Ödön, Kóbor Tamás, Tömörkényi 
István, Kálnai László, Krúdy Gyula, D’Artagnan, Szabó Endre, Vértesi Arnold, Zempléni Árpád stb.

Karácsonyi ajándékul a „PESTI HÍRLAP“ nagy képes naptára.

Előfizetési d i j:
PÁRISI DIVAT-talcsak

PESTI HIRhÁP
Egy évre ...................................................
Fél évre ...................................................
Negyed évre ..............................................

együtt
Egy évre.............................................................18.—
Fél évre...................................................................9.—
Negyed évre......................................................... 4.50

1339 1-1 Minden hóban jegyzéknapló. 
Kiadóhivatal: Budapest, V. kér, Váczi-körut 78. szám

-
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DIET BICH és FIH
CS. ES KIR UDVARI SZÁLLÍTÓK

II,X, iti üi. <m;\ \< is vu.u zKsoit \ \<;> ki:iíi:sm:im'mí. unom mkouök (*\ xux. 
ESI ifc A ITBS*»T IV., 1! VA* E 1MMTA-I TC ZA IO.

közvetlen belnozatalú. valódi

m BüH-ia
Kapható: a bizományi raktárban: Bisztritsány Lajos urnái.

,1

Előfizetési felhívás

KÉPES CSALÁDI LAPOK 6á

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A Képes Családi Lapok“ már . XX-ik évfolyaméi.« lapén, önérzettel jelentjük est a lényt a magyar 
olvasóközönségnek akkor, mi,lön egynttal fell,i»iuk. hogy legyen szives továbbra is azon érdeklődést tanúsítani lapun

iránt inelvet eddig tanúsított. , . ,
A „Képes Családi Lapok“ múltja legjobb bizonyíték......elleti, hogy míg egyrészt hézagot po,ö tünk, „ ár­

részt az olvasóközönség igényeit tökéletesen kielégítettük Ismételten elmondhatjuk, hogy k,tűzött czelunkat eler.uk,
mert lapunk jelenleg már az ország minden vidékén a legtöbb müveit ....gyár Mélád kedved k»«l»«0á.

A „Képes Családi Lapok" fennállása óla már több ha-omrauyu vallalat támadt, me.u" i.szn n m g». 
lek, részben tengődnek. Nem kutatjuk az okokat, hanem egyszerűen megköszönjük az olvasokozons-gne • nz.a ma

újból kérjük: előlegezzék azt nekünk lapunk XX-ik évfolyamára is. ,
A Képes Családi Lapok“ a legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes I,»„lap ! Megjelenik minden he.«

bú szépiroda  és is,„ere,terjesztő tar,aló ml es külön beköthet« regén, mell, kiélte!
A .Képes Családi Lapok“ havonként kétszer „Hölgyek Lapja" ez...... fel,vés mellek etet ad, pans,

képekkel és hó divattndósitással, s igy egy külön divatlapnak tartásai, feleslegessé lesz,!.
A „Képes Családi Lapok“ olyan szellemben és irányban vau szerkesztve, hogy i ]„ -s

A Képes Családi Lapokéba a régi és újabb Írói és költői garda minden -számottevő tagja dogozik 
A ’’Képes Családi Lapok“ nak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkje,, költeménye, kedelyneines, o

olvasmányok. Irányczikkeivel a társadalom minden kérdéseire kiterjesztik. Orvosi és egyéb  ̂ *
A Képes Családi Lapok“ minden évben négy külön beköthető regényt ad mellékletül *lotuetou ek.
A Képes Családi Lapok“ boritéka szellemes és szórakoztam csevegések, illetve, kér esev es <.U et» ’ ai uvía.
A Képes Családi Lapok“ előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az „Előfizető' postája • -«». 
a "Képes Családi Lapok“ képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek es tanulságosak
A ”k ! Csa ád Lapok“ a lehető legjobb csikkeket igyekszik nyújtani S bogy hivatásának meg ele , azt 
A „Kepes Családi LapOK a n KI , • kl egyetlenegy hasonló irányú lap sem volt kepes

legjobban bizonyítja immár XX évi femia "< , ~ . ... • " LiUiipk na^vbeesü müveit csaknem mindenelérni; bizonyítják továbbá az.,, előkelő » kműm, "ZJtt ££* kívül: Jókai Mór. Mik-

számban élvezheti az olvasó s akik kozu ■ ■ „ Dinien Lanka Gusztáv, Rudnváuszky Gyula,
szállt Kálmán, lt.dó Antal, Rákos, Jenő, Ib,, « KrX Csatár, Pécsi U.' A,«rím.
Tölgyesi Mihály, dr. Feleki Sándor, Mérv kai oly, dam», -J •• Tutsek Anna Hudav Sándorné, Cser-
Kosa Ede: - »«W ,f Wn “"“"ínná Lnig Kanghtté Gyujio Izabella, Abránvmé
Klóul Kin 7tó S Karolina. KarloJzky Ida, .............. Lujza. Kérav Elza. Vörös .............a

"eveil a‘l* „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára a „HÖLGYEK LAPJA" czimű divatlappal és regény mellék-

lettel együtt: évre 6 frt. Félévre 3 írt Negyedévre 1 frt 50 kr.
A Képes Családi Lapok“ annak, aki az előfizetési összege, és azonkívül „ég 80 kr csomagolás, ,s 

” ** iw.i-iíMI elismerésül nftirV regénvt küld díjtalanul.
postaszáUitM MltségeM^szem^^ ingyen és bérmmtlve küld .......lazuknak. akik ez iránt -

legczélszerübhen levelezőlapon — hozzafoidúlnak. ^ „KÉPES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala

Budapest, V. VadAsz-uUv.u 14. íSaját házában.',
2—4 ,
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Karácsonyi vagy újévi ajándéknak
legalkalmasabbak a

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság
üzleti irodájában kapható meglepően csinosújdonságok * *

% % elegáns levélpapírok és névjegyekben,
melyek a napokban érkeztek meg s úgy olcsóságuknál, mint czélszerii- 
ségüknél fogva már eddig is a közönség általános tetszésével találkoztak 
és nagy kelendőségnek örvendenek. A levélpapírok és borítékok kívánatra 
tetszés szerinti monogrammal is elláttatnak.

Ugyanitt egyéb emléktárgyak is kaphatok, 
írószerek és papir beszerzésére, úgyszintén 

a wr nyomtatvány-szükséglet fedezésére ez a legolcsóbb forrás.
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BUDAPESTI NAPLÓ. •
A magvar sajtóban páratlan az a siker, amelyet a OO

B udapesti N ap 1 ó f
aratóit es az egesz világ sajtójában példa nélkül való. hogy egy szerkesztöseg maga alapított volna és adna ki politikai napilapot.

A BUDAPESTI NAPLÓ
a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma alá Független tehát és szóki­
mondó felfelé i>. Df.de is minden irányban. Az igazi szabadelvűséinek sok diadala fűződik már a BUDAPESTI 
NAPLÓ pályájához és a reakczionárius törekvések kiularczai ntegannyian a BUDAPESTI NAPLÓ egy-egy sikerei jelentik.

A BUDAPESTI NAPLÓ KARÁCSONYI ALBUMA.
9 amelyet a szerkesztőség karácsony napjára kivétel nélkül a lap minden előfizetőjének, az újonnan be- 
® lépőknek is megküld, olyan irodalmi remek, amely az ország határán is messze túlmenő feltűnésre tart számot.

£ A h.uszadik; század asszonya.
Ä a Leides, amelyről a világirodalom legragyogóbb nevű Írói nyilatkoznak a Budapesti Napló albumában, közvetle-

ii ii I ii Budapest 1 Napló közönségé számára készült czik kedvben.

• Iván. ifjabb Ábrányi Kornél nagyszabású remek költői elbeszélése J
X követi ezt a remek czikksorozatot. Ä

• A Budapesti Napló írásban és képben az album befejező része. S
J A Budapesti Napló főszerkesztője: Vészi József. A Budapesti Napló felelős szerkesztője: Braun Sándor.

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:
2 Ábrányi Emil, ifj. Ábrányi Kornél, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Gergely István, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovics X 
W paL dr. Kovács Jenő, Lyka Károly, Márkus József, Merkl Adolf, dr. Márton Miksa, Molnár Ferencz, Pékár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb Tiva- ^ 
9 dar, Thury Zoltán. — A szerkeszt ősidhez "csatlakozik a külső munkatársak, czikkirők és tárczair.ik díszes sora.Z A Budapesti Napló
W rovatai gazdagok, értesülései kitűnőek. Az egész újság friss, eleven, temperamentumos és minden rovat,á- 
£ bau az ízlést, az előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.
® Előfizetés: egész évre 14 frt, félévre 7 írt, negyedévre íi frt 50 kimegy hóra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámokat nyolez napig ingyen küld a kiadóhivatal.
^ Szerhewztőség éw kiiulóliivat.nl : IX. fTlIói-ut 15, N/ám.
A Olvassa mindenki az újságírók lapját: a BUDAPESTI NAPLÓT! 1318 8—3


